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ΠΕΡΙΕΧOΜΕΝΑ 

 

• Εισαγωγή IO3 (Περιγραφή σύμφωνα με την αίτηση) 

• Σύντομη παρουσίαση  

• Καινοτομία 

• Μελέτη  

• Έρευνα  

• Εργαλεία έρευνας 

• Η ζωή του έργου 

• Σωφρονιστικά Συστήματα 

• Επιλογή και παρουσίαση των πιο καινοτόμων έργων  
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ΙΟ3 – ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ 

Το συγκεκριμένο πνευματικό προϊόν θα χρησιμοποιηθεί ως υποστηρικτικό 

υλικό για τις εργασίες των εταίρων στις αίθουσες κατά την χρήση των εικονικών 

δωματίων (ΙΟ1) και του φυλλαδίου των αφηγήσεων(ΙΟ2).  

Θα περιέχει συγκριτική έρευνα και οδηγό καινοτομίας.  

Η συγκριτική έρευνα θα επικεντρωθεί σε σχετικές πολιτικές στην Ευρώπη για 

τις στοχευμένες ομάδες και θα εντοπίσει καινοτόμες πρωτοβουλίες, εργαλεία και 

μεθόδους. 

Ο σκοπός της έρευνας δεν θα είναι η σύνταξη ενός ακαδημαϊκού κειμένου. Θα 

υλοποιηθεί με σκοπό να συγκεντρωθούν στο μέγιστο δυνατή πληροφορίες σχετικά 

με τα υφιστάμενα σωφρονιστικά συστήματα και το πλαίσιο παρέμβασης που 

επιτυγχάνεται, προκειμένου να καθοριστεί με ποιο τρόπο θα μπορούσε να 

εμπλουτίσει το γενικό θέμα της κατάρτισης ώστε να βοηθηθούν κρατούμενοι και 

αποφυλακισμένοι για την κοινωνική τους ένταξη και να υποστηρίξει το έργο των 

εκπαιδευτικών, των καθηγητών και άλλων επαγγελματιών όσον αφορά τις 

βέλτιστες πρακτικές, καθώς και όσον αφορά τις περιπτωσιολογικές μελέτες ή τα 

εργαλεία.  

Τα αποτελέσματα θα παρουσιαστούν σε δύο μέρη, στο ένα με τη μορφή των 

συλλεχθέντων δεδομένων και το δεύτερο με τα επιλεγμένα αποτελέσματα που θα 

εξαχθούν και θα απεικονιστούν στον οδηγό καινοτομίας. 

Η συγκριτική έρευνα θα έχει διάφορους στόχους: 

• Να γίνει μια συγκριτική μελέτη σχετικά με τις πολιτικές αναφοράς σε σχέση 

με τη μεταβατική φάση και έτσι να παρασχεθεί ένας σαφής χάρτης του 

πλαισίου παρέμβασης  

• Τη συλλογή των θέσεων και των αναγκών των επαγγελματιών μέσω 

ερωτηματολογίων που θα διανεμηθούν ώστε να εντοπιστούν και να 

συγκεντρωθούν όλα όσα θα μπορούσαν να συμβάλουν στη δημιουργία ενός 

κέντρου πόρων και σε μια μελλοντική εργαλειοθήκη (που δεν 

περιλαμβάνεται στο έργο)   

• Καινοτόμα έργα (καινοτόμα με την ευρεία έννοια, καθώς η καινοτομία θα 

μπορούσε να θεωρηθεί κάτι που χρησιμοποιείται σε μια χώρα και όχι σε μια 

άλλη) – εργαλεία – μέθοδοι και εμπειρογνωμοσύνη – αποτελέσματα έρευνας 

Ο οδηγός καινοτομίας θα είναι το αποτέλεσμα της έρευνας και θα μπορούσε να 

χρησιμοποιηθεί για την υποστήριξη διαφόρων δραστηριοτήτων αξιοποίησης.   

Σε γενικές γραμμές, ο οδηγός καινοτομίας θα μπορούσε να θεωρηθεί ουσιαστικά 

ένα εργαλείο και θα σχεδιαστεί συνδέοντας: 

• Ένα σύνολο έργων καινοτομίας, μεθόδων, μαθημάτων που ανιχνεύονται 

εντός ή/και εκτός Ευρώπης, τεκμηριωμένα από συνδέσμους, δημοσιεύσεις 

ή/και άρθρα  
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• Κύρια αποτελέσματα της συγκριτικής μελέτης που αναφέρονται σε δείκτες, 

μελέτες, βασικές ικανότητες  

• Η ιστορία της ζωής του έργου, μια σύνοψη των σχολίων των 

συμμετεχόντων από τις εμπλεκόμενες ομάδες εργασίας και της 

συμβουλευτικής επιτροπής μεθοδολογίας 

Στην πρόταση του έργου STEPs που υποβλήθηκε στο ΙΚΥ, προβλεπόταν για το 

"Κουτί Καινοτομίας" (ΙΟ3) τέσσερα πεδία, τα τρία ανωτέρω και το ακόλουθο 

τέταρτο: 

• Περιγραφή και επεξήγηση της διαδικασίας μεταφοράς, καθώς και της 

παρουσίασης και των αποτελεσμάτων της παρατήρησης της εφαρμογής 

μέσω της πιλοτικής δοκιμής  

Το τελευταίο πεδίο μεταφέρθηκε στον Οδηγό (ΙΟ5) ο οποίος είχε, στην 

εφαρμογή, το όνομα "Έκθεση Μεθοδολογίας", αλλά στη συνέχεια αντικαταστάθηκε 

από τον γενικότερο όρο "Οδηγός". 
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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

Η επιλογή που παρουσιάζεται εδώ προέρχεται από την έρευνα που 

πραγματοποίησε η ομάδα έργου του πνευματικού προϊόντος ΙΟ3 κατά τη διάρκεια 

ζωής του έργου. Η ομάδα αποτελείται από εκπαιδευτικούς/επιμορφωτές που 

δίδασκαν για πρώτη φορά σε φυλακές, εκπαιδευτικούς/επιμορφωτές που δεν 

δίδασκαν στη φυλακή, εκπαιδευτικούς/επιμορφωτές που δίδασκαν ενήλικες για 

πρώτη φορά... και άλλους που είχαν περισσότερη εμπειρία. Όλοι μαζί γέννησαν μια 

ομάδα που ενδιαφέρεται για τον ευρωπαϊκό σχεδιασμό και τη φυλακή, για να 

μάθουν περισσότερα και να μάθουν τι γίνεται στον κόσμο, για την επανεκπαίδευση 

και την επιστροφή στην κοινωνική κοινότητα των κρατουμένων σε χώρες του 

κόσμου συγκρίσιμες με τις δικές μας, δημοκρατικές και αγκυροβολημένα στις 

ευρωπαϊκές αξίες. 

Η ομάδα, σε συμφωνία με τους εταίρους, δημιούργησε ένα πλαίσιο έρευνας 

για το διαδίκτυο για να εντοπίσει τρέχουσες ή πρόσφατες εμπειρίες, 

προσανατολισμένες στην επανένταξη ή και την ενδυνάμωση των κρατουμένων, 

έργα με προφανή χαρακτηριστικά καινοτομίας.  

Για το λόγο αυτό, έχουν εντοπιστεί ορισμένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

καινοτόμων έργων, όπως: 

Περιεχόμενο με αντισυμβατικά θέματα και μονοπάτια, που περιλαμβάνει 

δημιουργικά θέματα, ικανά να διεγείρουν νέα ενδιαφέροντα.   

Ένταξη με στόχο μειονεκτούντες ξένους στόχους και ομάδες ή άτομα που 

ανήκουν σε ευάλωτες κοινότητες, γυναίκες  

Μέθοδοι που υιοθετήθηκαν, ικανές να κινητοποιήσουν και να θέσουν 

μεμονωμένους πόρους στο παιχνίδι και να προωθήσουν την προσωπική συμμετοχή  

Εργαλεία καλλιτεχνικά, οπτικά και γλώσσες που αναπτύχθηκαν, διαδρομές 

θεραπείας τέχνης, σχεδιασμός, εισαγωγή νέων τεχνολογιών μεταβιβάσεων. 

Δημιουργήθηκε ένα περιγραφικό φύλλο για την τεκμηρίωση των πτυχών της 

καινοτομίας που υποκίνησαν την επιλογή τους. Παράλληλα η ομάδα αποφάσισε να 

μην εξετάσει περιστασιακά ή και μη επαναλαμβανόμενα έργα και να μην εξετάσει 

άλλες πιο ενοποιημένες και γνωστές εμπειρίες, όπως ήδη θεσμοθετημένη, 

ημιεπαγγελματική δραστηριότητα ή ως σχολεία και εργαστήρια θεάτρου και 

κινηματογράφου από ό, τι στην Ιταλία, για παράδειγμα, έχουν λάβει αυτόνομη 

διάσταση, με παραστάσεις που παρουσιάζονται σε κριτικές διεθνούς σημασίας 

Αντ' αυτού, έχουμε αφιερώσει την προσοχή μας στην καινοτομία σε 

εκπαιδευτικά και εκπαιδευτικά προγράμματα που προτείνονται στο επίσημο ή μη 

τυπικό πλαίσιο, έχοντας επίγνωση της διαφορετικής ιστορίας και βάρους των 

εθνικών σωφρονιστικών συστημάτων, της εκπαίδευσης, των δομών κοινωνικής 

διαμεσολάβησης σε διάφορες χώρες.  

Εδώ παρουσιάζουμε μια επιλογή εμπειριών, συνοδευόμενες από μια σύντομη 
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περιγραφή του εθνικού σωφρονιστικού συστήματος, με αναφορές όπου είναι 

δυνατόν, στην ιστοσελίδα ή/ και τη βιβλιογραφία. 

Η ομάδα έργου εξέτασε έργα μέσω του διαδικτύου χρησιμοποιώντας την 

αγγλική, γαλλική και ισπανική γλώσσα και οι εταίροι επέκτειναν την έρευνα στους 

πορτογαλικούς και ελληνικούς γλωσσικούς τομείς.  

Εν κατακλείδι, αυτή η επιλογή αντιπροσωπεύει ένα δείγμα του τι θα 

μπορούσε να βρεθεί στο διαδίκτυο, χωρίς καμία πρόφαση πληρότητας (μια μελέτη 

που θα απαιτούσε πολλές άλλες δεξιότητες!) 

 Όταν παρουσιάζονται υλικά που δίνουν μια περιγραφή της ποικιλίας των 

συστημάτων, των έργων και των εμπειριών και τα οποία αποτελούν υλικά και 

ορθές πρακτικές για την υποστήριξη του έργου και της έρευνας των 

εκπαιδευτικών, των καθηγητών και άλλων επαγγελματιών που εργάζονται στον 

τομέα αυτό προτείνοντας τις πιο ενδιαφέρουσες πρακτικές, περιπτωσιολογικές 

μελέτες. 

Είναι ένα κουτί πολυμέσων που αποτελείται από διαφορετικά προϊόντα που 

συμπληρώνεται από τον Οδηγό Καινοτομίας και θα εμπλουτιστεί από συνεργάτες.  

Το "Κουτί Καινοτομίας" (ΙΟ3 Innovation Box) μοιάζει με σκάλα, κοντέινερ και 

αρχείο, αποτελούμενο από τμήματα, όπου στο πρώτο βήμα βρίσκεται το 

διαδικτυακό ερευνητικό υλικό και η τελική επιλογή των σημαντικότερων και 

ευέλικτων έργων για την καινοτομία στις φυλακές.  

Σχετικά με το δεύτερο βήμα, τα αποτελέσματα της έρευνας των 

εκπαιδευτικών και των εκπαιδευτικών στη φυλακή, στην Ιταλία και σε έναν πιο 

περιορισμένο στόχο στην Πορτογαλία, σχετικά με τις συνθήκες εργασίας τους, 

όπου, ειδικότερα, προκύπτει σαφώς η επείγουσα ανάγκη για διαστημικούς πόρους 

και επαρκή τεχνολογικό εξοπλισμό.    

Στη συνέχεια, τα εργαλεία που έχουν αναπτυχθεί για την έρευνα και την 

έρευνα, οι σύνδεσμοι με τα βίντεο, τα κείμενα και οι εικόνες που τεκμηριώνουν την 

ιστορία του έργου.    

Στην κορυφή της σκάλας, τέλος, η ένδειξη του οδηγού για τη χρήση της 

εικονικής πραγματικότητας με την απεικόνιση της μεθόδου και της εφαρμογής της, 

την προτεινόμενη τεχνολογία και πιλοτικές μελέτες. 

Το "Κουτί Καινοτομίας" αποτελείται από δύο προϊόντα:  

• Συγκριτική Έρευνα για τις εκπαιδευτικές πολιτικές για τις στοχευμένες 

ομάδες καθώς και ανίχνευση καινοτόμων πρωτοβουλιών, εργαλείων και 

μεθόδων  

• Οδηγός καινοτομίας με βάση τα αποτελέσματα της έρευνας.  

• Θα περιλαμβάνει επίσης την αφήγηση του έργου Steps. 
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ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 

Επιλογή της ομάδας ιταλών ερευνητών με βάση την επάρκεια 

τους σε διαφορετικές γλώσσες (ισπανικά, γαλλικά, αγγλικά, 

ιταλικά) 

December 2018 CPIA 

Επιλογή συνόλου σχετικών παραμέτρων όσον αφορά την 

καινοτομία και τη δημιουργία σχεδίου του ερευνητικού 

εντύπου 

January 2019 CPIA 

Δειγματοληπτική έρευνα επικεντρώθηκε μόνο σε λίγες χώρες 

για να δοκιμάσει, ενδεχομένως να τροποποιήσει και να 

επικυρώσει το έντυπο έρευνας 

February and March 

2019 

CPIA 

Ανταλλαγή της ερευνητικής φόρμας με τους εταίρους April 2019 ALL 

Έναρξη της έρευνας April 2019 ALL 

Συλλογή και επιλογή των πιο σχετικών καινοτομιών from April 2019 ALL 

Έκθεση της συγκριτικής έρευνας from January 2021  CPIA 

 

ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ 
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ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

Τι σημαίνει καινοτομία σε ένα έργο που έχει ως στόχο να κάνει τους 

κρατούμενους να αισθάνονται καλύτερα και να προωθήσει την προσωπική τους 

αποκατάσταση ή / και πλήρη επανένταξη στην κοινωνική κοινότητα;  

Για να απαντήσει σε αυτό το αρχικό ερώτημα, η ομάδα των ερευνητών STEPs 

του CPIA1 ίδρυσε μια γνωστική έρευνα των τρεχόντων ή πρόσφατων εμπειριών με 

αρχικά χαρακτηριστικά ιδίως όσον αφορά:  

Διαπολιτισμικότητα - που απευθύνεται σε αλλοδαπούς ή / και άτομα / 

ομάδες που ανήκουν σε ευάλωτες κοινότητες  

Ένταξη - με στόχο μειονεκτούντες στόχους ή συγκεκριμένους σεξουαλικούς 

παραβάτες, βίαιους άνδρες, ασθενείς με HIV ... Φύλο - απευθύνεται σε γυναίκες, 

γυναίκες με παιδιά, Ρομά...  

Καλλιτεχνικές και οπτικές γλώσσες, διαδρομές art-therapy, σχεδιασμός  

Εισαγωγή νέων τεχνολογιών  

Ποιότητα περιεχομένου και εργαλείων που τίθενται σε εφαρμογή 

προσανατολισμένα προς την επανένταξη ή / και την ενδυνάμωση 

Ως εκ τούτου, δημιουργήσαμε μια περιγραφική κάρτα που θα μας επέτρεπε 

να δούμε τις πτυχές της μεθόδου, τους στόχους, το περιεχόμενο και τις δράσεις 

των επιμέρους έργων, ενισχύοντας ιδιαίτερα την καινοτομία τους.  

Έχουμε σκόπιμα αφήσει έξω πιο ενοποιημένα και γνωστά έργα, όπως 

θεατρικά εργαστήρια ή παραγωγή ταινιών ή ντοκιμαντέρ που στην Ιταλία, για 

παράδειγμα, έχουν λάβει ανεξάρτητη διάσταση, με εκπομπές που παρουσιάζονται 

σε διεθνώς σημαντικές κριτικές ή εκείνες της μαγειρικής και της εστίασης, του 

ραδιοφώνου και της δημιουργίας δελτίων πληροφοριών, περιορίζοντας τον τομέα 

σε καινοτόμα σχέδια εκπαιδευτικού και εκπαιδευτικού χαρακτήρα.  

Η ομάδα εξέτασε έργα μέσω του WEB χρησιμοποιώντας τις γλώσσες αγγλικά, 

γαλλικά και ισπανικά. οι εταίροι πρότειναν ερευνητικά δελτία σε πορτογαλικές και 

ελληνικές χώρες.  

Οι επιλεγμένες κάρτες εισάγονται με μια σύντομη περιγραφή του 

σωφρονιστικού συστήματος της χώρας με αναφορές, όπου είναι δυνατόν, της 

ιστοσελίδας ή / και της βιβλιογραφίας. 

Τι εννοούμε στο πλαίσιο της έρευνας του έργου STEPs. Πρέπει να 

επικεντρωθούμε μόνο σε λίγα χαρακτηριστικά Περιορίστε το πεδίο της έρευνας 

εξετάζοντας μόνο έργα που προωθούν την αυτοδυναμία σε τομείς προσωπικής, 

εκπαιδευτικής και κατάρτισης   
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1. ΜΕΛΕΤΗ 

Η συστηματική διερεύνηση και μελέτη υλικών και πηγών προκειμένου να 

διαπιστωθούν τα γεγονότα και να καταλήξουν σε νέα συμπεράσματα  

Έργα καινοτομίας στις φυλακές παγκόσμια επιλογή έργων: συλλογή καινοτόμων 

έργων που επιλέγονται από την ομάδα CPIA 1 για τον προσδιορισμό 

πρωτοβουλιών, εργαλείων και μεθόδων, νέες τεχνολογίες για τη συλλογή 

πληροφοριών για την υποστήριξη εκπαιδευτικών και εκπαιδευτικών κρατουμένων  

https://drive.google.com/file/d/10wTwXUM8t9XtWca07bIIHKg-

oWBEl_5P/view?usp=sharing/ 

 Για το σκοπό αυτό  η ομάδα εκπόνησε μια φόρμα όπου κάθε στοιχείο ανέφερε 

ποιες καινοτόμες πτυχές βρέθηκαν σε αυτό το έργο και στη συνέχεια επιλέξαμε το 

πιο ενδιαφέρον από την άποψη της καινοτομίας. 

 

ΜΟΝΤΕΛΟ ΦΟΡΜΑΣ ΈΡΕΥΝΑΣ 
 

 

Χώρα 
 

 

Όνομα σωφρονιστικού ιδρύματος 
 

 

Τίτλος έργου 
 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς θαλάμους...) 

 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης 
 

 

Περιγραφή έργου 
 

 

Διάρκεια του έργου 
 

 

Url 
 

 

Ιδιωτικό ή δημόσιο 
 

 

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

 

 

Αξίζει να επιλέξετε επειδή  

(η άποψη του ερευνητή) 

 

 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, τελική 

παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

 

 

άλλες σχετικές πληροφορίες (προαιρετικά) 
 

https://drive.google.com/file/d/10wTwXUM8t9XtWca07bIIHKg-oWBEl_5P/view?usp=sharing/
https://drive.google.com/file/d/10wTwXUM8t9XtWca07bIIHKg-oWBEl_5P/view?usp=sharing/
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Ι. ΠΡΩΤΟΤΥΠΙΑ θεμάτων και μη συμβατικών διαδρομών, που περιλαμβάνουν, 

δημιουργικά, ικανά να διεγείρουν νέα ενδιαφέροντα.  

II. Έργα INCLUSIVITY που απευθύνονται σε αλλοδαπά μειονεκτούντα άτομα ή / και 

άτομα / ομάδες που ανήκουν σε ευάλωτες κοινότητες.  

III. ΜΕΘΟΔΟΙ υιοθετημένες, ικανές να κινητοποιήσουν και να θέσουν σε εφαρμογή 

μεμονωμένους πόρους και να προωθήσουν την προσωπική συμμετοχή.  

IV. ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΓΛΩΣΣΕΣ καλλιτεχνικές, οπτικές, καλλιτεχνικές διαδρομές 

θεραπείας.  

V. ΕΙΣΑΓΩΓΉ ΝΈΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΏΝ  

VI. ΜΕΤΑΓΡΑΦΗ 

 

2. Η ΕΡΕΥΝΑ 

https://drive.google.com/drive/folders/1KsOmmLy3HCT5pjHoUioKFMJDi60SEIwC?usp=sharing 

 

Συγκριτική έρευνα σχετικά με την καινοτομία διδακτικών ή/και εκπαιδευτικών 

πρακτικών στα Σωφρονιστικά Ιδρύματα των χωρών εταίρων του Erasmus + KA2 

STEPs αφορούσε εκπαιδευτικούς και εκπαιδευτικούς φυλακών.   

για τις εκπαιδευτικές πολιτικές στις στοχευμένες ομάδες συν τον εντοπισμό 

καινοτόμων πρωτοβουλιών, εργαλείων και μεθόδων ανίχνευσης καινοτομίας 

Στην Ιταλία και την Πορτογαλία  

Η επιλογή παρουσιάζει επίσης την ποικιλία καινοτόμων σχεδίων και όχι μόνο σε 

τεχνολογικό επίπεδο. Κανένα από αυτά τα προγράμματα δεν προτείνει τη χρήση 

εικονικών περιβαλλόντων για την εκπαίδευση και την αποκατάσταση των 

κρατουμένων. Ως εκ τούτου, στραφήκαμε απευθείας στους εκπαιδευτικούς και 

τους εκπαιδευτικούς για να ακούσουμε τη φωνή εκείνων που εργάζονται ή έχουν 

εργαστεί πρόσφατα σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες σε σχολεία, σε εθελοντική 

εργασία, μέσα στις φυλακές.  

Η ομάδα STEPs του CPIA 1 πρότεινε έτσι μια έρευνα, χωρίς καμία κοινωνιολογική 

αξία, αλλά ικανή να παρέχει στοιχεία αξιολόγησης σχετικά με τις βασικές συνθήκες 

εργασίας τους: χώρους, ώρες, εξοπλισμό και να εξηγήσει τους λόγους και να 

εκφράσει το βαθμό ικανοποίησής τους. 

Ως εκ τούτου, στόχος του ερωτηματολογίου είναι να διερευνηθούν οι 

προϋποθέσεις που απαιτούνται για την υλοποίηση καινοτόμων έργων του 

τμήματος της έρευνας: 

• Χώροι, χώροι για εκπαιδευτικές δραστηριότητες.   

https://drive.google.com/drive/folders/1KsOmmLy3HCT5pjHoUioKFMJDi60SEIwC?usp=sharing
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• Οι καιροί.   

• Εξοπλισμός, όργανα και τεχνολογία  

• Προτάσεις και κίνητρα  

• Προσωπική αξιολόγηση 

Το ερωτηματολόγιο προτάθηκε μέσω καταλόγων επαφών και μέσω κοινωνικών 

δικτύων, από το CPIA 1 και από την KERIGMA, μεταξύ Απριλίου και Ιουνίου 2020, 

στην αρχή της πανδημίας, όταν στην Ιταλία πρώτα και στη συνέχεια στην υπόλοιπη 

Ευρώπη, κάθε εξωτερική εκπαιδευτική δραστηριότητα ανεστάλη.  

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι αντιπροσώπευε εν μέρει ένα όριο στη διάχυση και 

τον αριθμό των απαντήσεων που ελήφθησαν, περίπου εκατό (83 για το CPIA 1 και 

14 για το KERIGMA). 

Όλες οι απαντήσεις έχουν ολοκληρωθεί και στην πλειοψηφία τους έχουν 

αξιολογηθεί όλα τα πεδία, συμπεριλαμβανομένων των ελεύθερων απαντήσεων. 
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Figure 1italian results1 

 
 

 

Figure 2 Italian results II 

Αποτελέσματα της Έρευνας Οδηγού Καινοτομίας  (21 έργα καινοτομίας  

εκτός των χωρών εταίρων του έργου  - ΗΠΑ 8, Γαλλία 4, Καναδάς 2, Βέλγιο 1, 

Ισπανία 1, Αυστραλία 2, Νέα Ζηλανδία 2, Αργεντινή 1 - στο πιο πρόσφατο στάδιο 

στην ανάπτυξη ενός προϊόντος, ενσωματώνοντας την πιο πρόσφατη τεχνολογία, 

ιδέες και χαρακτηριστικά. 

 

3. ΕΡΓΑΛΕΙΑ 
Ιστότοποι   

Σύνολο ερευνητικών παραμέτρων 

Επικυρωμένη ερευνητική μορφή 

Μοντέλο της ερευνητικής μορφής  
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Όλες οι φόρμες έρευνας  

- https://drive.google.com/drive/folders/1YhZtYoqvWvRE8UANz-z8lctRNH1r1cNi?usp=sharing 

 Έρευνα 
- https://docs.google.com/forms/d/18PUYh7_6xZnOarWoBmSgRYviqpNKQOQjrfgZ_seBdc8/edit?us

p=sharing 

 

4. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΖΩΗΣ ΕΝΟΣ ΕΡΓΟΥ 

Εμπειρία, ναι: προτιμούμε να το περιγράφουμε ως "εμπειρία" αντί για  

"project" γιατί στην "εμπειρία" συμπυκνώνεται μια πολυσημία η οποία απουσιάζει 

από το "project", μια πολυσημία που δίνει τέλεια το νόημα και την καρδιά αυτού 

του οποίου ζήσαμε και μάθαμε τα τελευταία τρία χρόνια. Η «εμπειρία» στην 

πραγματικότητα αναφέρεται στον κίνδυνο και τη γοητεία της προσπάθειας για κάτι 

που κανείς δεν γνωρίζει, ή κάποιος γνωρίζει πολύ λίγο, ή κάποιος νομίζει ότι ξέρει. 

Η «εμπειρία» έχει την αίσθηση της δυνατότητας να αλλάξει την αρχική του 

κατάσταση χάρη σε αυτό που βιώνει κάποιος. Τελικά, αν μελετηθεί καλά και 

αφομοιωθεί καλά, η «εμπειρία» έχει το προνόμιο να επηρεάζει μελλοντικές επιλογές 

και δράσεις. 

Δοκιμασία: Μεταξύ των μελών της ομάδας μας υπάρχουν δάσκαλοι πολύ 

διαφορετικής προέλευσης και υπόβαθρου: ορισμένοι εργάζονται στη φυλακή εδώ 

και πολλά χρόνια, έτσι βρέθηκαν να αντιμετωπίζουν μια πραγματικότητα που 

γνώριζαν ήδη και που, χωρίς κανένα τεκμήριο, νόμιζαν ότι γνώριζαν· άλλοι 

εργάστηκαν εκεί για πολύ μικρό χρονικό διάστημα για να αισθάνονται σίγουροι για 

την αποτελεσματικότητα της συμβολής τους, αλλά αυτό δεν τους τρόμαξε ούτε 

εμπόδισε την φιλομάθειά τους. Τέλος, πολλοί δεν είχαν εργαστεί ποτέ σε ένα 

πλαίσιο φυλακής και ως εκ τούτου βρήκαν στο «STEPs» ένα πρόσχημα για να 

προσεγγίσουν μια πραγματικότητα που είχαν ακούσει συχνά στο σχολείο, αλλά για 

την οποία δεν είχαν την άμεση εμπειρία που ήθελαν να έχουν.  

Όλοι, ωστόσο, μοιράστηκαν το ίδιο ενδιαφέρον για τον πειραματισμό (μια 

άλλη χροιά του όρου "εμπειρία") νέων πρακτικών σε ένα περισσότερο ή λιγότερο 

οικείο πλαίσιο και για τη συμμετοχή σε έρευνα που αρχικά φαινόταν να είναι 

ανεπαρκώς καθορισμένη και επομένως προικισμένη με όλη την ελκυστικότητα της 

δυνατότητας να δώσουμε στα πράγματα που μπορούμε την  τελική μορφή τους. 

Αλλαγή. "Ταξιδιώτη! δεν υπάρχει δρόμος, το δρόμο τον φτιάχνεις καθώς 

περπατάς" έγραψε ο ποιητής Αντόνιο Ματσάντο. Το ταξίδι μας ξεκίνησε ένα πρωί 

του Σεπτεμβρίου σε μια σχολική τάξη, αλλά χωρίς κανένα μονοπάτι, οποιοδήποτε 

χάρτη, οποιοδήποτε σημείο αναφοράς εκτός από την πολύ ζωντανή φλόγα του 

ενθουσιασμού που είναι χαρακτηριστικός κάθε εξερευνητή.  

Υπήρχε ένα πλαίσιο - η φυλακή - υπήρχαν ορισμένες οδηγίες, για να 

ακούσουμε και να συλλέξουμε ιστορίες που θα επανεξεταστούν αργότερα για να 

χρησιμοποιηθούν σε μια εφαρμογή εικονικής πραγματικότητας και υπήρχε χρόνος 

https://drive.google.com/drive/folders/1YhZtYoqvWvRE8UANz-z8lctRNH1r1cNi?usp=sharing
https://docs.google.com/forms/d/18PUYh7_6xZnOarWoBmSgRYviqpNKQOQjrfgZ_seBdc8/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/forms/d/18PUYh7_6xZnOarWoBmSgRYviqpNKQOQjrfgZ_seBdc8/edit?usp=sharing
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που οφείλαμε να σεβαστούμε, τρία χρόνια. Τίποτα άλλο. Και τι κάναμε; Αρχίσαμε να 

δουλεύουμε, ελπίζοντας ότι ο δρόμος θα δημιουργηθεί περπατώντας, στην 

πραγματικότητα. 

Συναντήσεις, συγκρίσεις, συζητήσεις, εργαστήρια έχουν δημιούργησαν κατά 

τη διάρκεια των τριών αυτών χρόνων ένα μεθοδολογικό πλαίσιο αναφοράς, ένα 

«μονοπάτι» τουλάχιστον αρχικό, αλλά κάθε άλλο παρά άκαμπτο. Ταυτόχρονα 

σχηματίσαμε μια πιο ευαισθητοποιημένη και πιο συνεκτική ερευνητική ομάδα, πιο 

ώριμη και πιο σίγουρη στις στρατηγικές που θα πρέπει να ακολουθηθούν και να 

πειραματιστούν, όλο και πιο ενθουσιώδη επειδή γνωρίζουν ότι μπορούν να 

απολαμβάνουν την ελευθερία που έχει μόνο ο ταξιδιώτης.  

Εν ολίγοις, εάν είναι αλήθεια ότι ο δρόμος χαράχθηκε πηγαίνοντας, ήταν 

επίσης αλήθεια στην περίπτωσή μας ότι η ερευνητική ομάδα έγινε με την έρευνα, 

στην ίδια την έρευνα: η ομάδα σχηματίστηκε όχι κατά τη στιγμή του αιτήματος για 

ένταξη, αλλά στο ίδιο το πεδίο της έρευνας. Εκπαιδεύτηκε και μεταμορφώθηκε, 

μερικές φορές δυστυχώς και για λόγους που οφείλονται στον προσωρινό 

χαρακτήρα των συμβάσεων συνεργασίας με το σχολείο. Αλλά σε κάθε περίπτωση 

έχει "μεγαλώσει", καθώς όλα τα μέλη που ήταν μέρος του κατά καιρούς έχουν 

αυξηθεί. 

Εν ολίγοις, πολλά πράγματα έχουν αλλάξει κατά τη διάρκεια του τριετούς 

ταξιδιού, από τη διδασκαλία στην ίδια την ιδέα ενός δασκάλου, από τις πρακτικές 

διδασκαλίας έως την ταυτότητα του δασκάλου.  

Επιπλέον, κάθε μονοπάτι παρουσιάζει αναπόφευκτα εμπόδια που απαιτούν 

αλλαγή κατεύθυνσης, ή προσωρινή απόκλιση, ή επαναπροσδιορισμό του χρόνου 

και του τρόπου δράσης. Με αυτή την έννοια, η πανδημία διέκοψε ορισμένες 

δραστηριότητες και μας ανάγκασε να τις επανεξετάσουμε και να τις 

προσαρμόσουμε, μας οδήγησε να επανεξετάσουμε την ίδια τη διάκριση μεταξύ 

εσωτερικού και εξωτερικού, λόγω ενός ολοένα και πιο απομονωμένου, κλειστού και 

απρόσιτου «μέσα», και ενός αβοήθητου «έξω» από το οποίο, επιπλέον, 

μεταμορφώνεται σε μια άλλη μορφή στέρησης και εγκλεισμού.  

Επιρροή. "Ένα πραγματικό ταξίδι δεν ψάχνει για νέα εδάφη, αλλά για νέα 

μάτια" μας υπενθυμίζει ο Προυστ. Εάν, όπως είδαμε, το μονοπάτι που 

ακολουθήθηκε κατά τη διάρκεια αυτών των τριών ετών ήταν μια συνεχής αλλαγή 

προοπτικής και προοπτικών, η κληρονομιά αυτής της εμπειρίας συνίσταται 

ακριβώς στην ωρίμανση στην οποία οδήγησε και μπορεί να φέρει την ικανότητα και 

το άνοιγμα στην αλλαγή.  

Ναι, διότι οι επιπτώσεις ήταν θετικές τόσο για την ίδια την ερευνητική 

ομάδα, η οποία έχει εμπλουτιστεί με ένα σύνολο νέων και καινοτόμων, 

απροσδόκητων και αυτοσχέδιων, διαμορφωτικών και ερμηνευτικών πρακτικών, 

στο βαθμό που δρουν σε όλο το πλαίσιο ταυτόχρονα με την εφαρμογή τους· και για 

όλη την CPIA, και όχι μόνο για αυτούς που εργάζονται στη φυλακή.  

Το STEPs θα είναι διαθέσιμο για δραστηριότητες που έχουν σχεδιαστεί και 
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εκτός του πλαισίου της φυλακής. Με τον ίδιο τρόπο, οι διδακτικές πρακτικές που 

προετοιμάζονται και δοκιμάζονται κατά καιρούς από την ερευνητική ομάδα θα 

παραμείνουν ως κοινός πόρος που μπορεί να ενθαρρύνει και να υποστηρίξει 

άλλους στο μέλλον να προβληματιστούν, να βελτιωθούν, να αλλάξουν.  

Με αυτή την έννοια, η έρευνα έχει υποστηρίξει και σχηματίσει μια ομάδα, 

αλλά μπορεί επίσης να ενθαρρύνει νέες έρευνες και νέες προτάσεις στο μέλλον.  

Η δεξιοτεχνία οποιασδήποτε θετικής εμπειρίας συνίσταται ακριβώς στην 

ικανότητα να τρέφεται κανείς, ακολουθώντας την τάση μιας ανοδικής σπείρας της 

οποίας οι δακτύλιοι αυξάνονται με κάθε νέα στροφή.    
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ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Στοιχεία σχετικά με τις πολιτικές και τα συστήματα των φυλακών για κάθε χώρα 

που ερευνούμε. 

 

Το σωφρονιστικό σύστημα στην Αυστραλία 

Υπάρχουν 111 φυλακές σε λειτουργία στην Αυστραλία: 85 είναι κυβερνητικές 

φυλακές, 9 ιδιωτικές. Υπάρχουν επιπλέον 12 κελιά που συνδέονται με δικαστήρια, 4 

μεταβατικά κέντρα και 1 περιοδικό κέντρο κράτησης (εγκαταστάσεις για τις 

κρατούμενες γυναίκες κρατούμενους πριν από την αποφυλάκιση) και 1 περιοδικό 

κέντρο κράτησης.   

Οι φυλακές συνήθως χωρίζονται ανάλογα με το επίπεδο ασφαλείας. Οι νέοι 

κρατούμενοι περνούν από ένα πρόγραμμα διαλογής και επαγωγής για να 

εντοπίσουν τις ανάγκες, τον κίνδυνο αυτοκτονίας, τις ψυχικές ασθένειες και την 

απόσυρση ναρκωτικών και αλκοόλ.   

Οι φυλακές υψίστης ασφαλείας κρατούν κρατούμενους των οποίων η 

απόδραση θα ήταν εξαιρετικά επικίνδυνη για το κοινό ή το κράτος. Οι φυλακές 

μέσης ασφάλειας συνήθως περιβάλλονται από τοίχους ή φράχτες υψηλής 

ασφάλειας, αλλά επιτρέπουν στους κρατούμενους να μετακινούνται πιο ελεύθερα 

εντός των εγκαταστάσεων. Οι φυλακές ελάχιστης ασφάλειας κρατούν 

κρατούμενους που μπορούν να εμπιστευθούν σε ανοικτές συνθήκες με λιγότερα 

φυσικά εμπόδια. 

Μια νέα φυλακή μέσης ασφάλειας ανδρών κατασκευάζεται στο Ravenhall της 

Μελβούρνης εγκαινιάστηκε επίσημα το 2017. Αυτή η νέα φυλακή φιλοξενεί 1000 

κρατούμενους και έχει ως στόχο να εμπλέξει κρατούμενους για να μειώσουν τον 

κίνδυνο υποτροπής. Το σωφρονιστικό σύστημα έχει περίπου έναν σωφρονιστικό 

υπάλληλο (φρουρό) για κάθε 22 κρατούμενους. Οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι είναι 

υπεύθυνοι για την καθημερινή εποπτεία και τη διατήρηση της καλής τάξης και 

ασφάλειας της φυλακής. Διεξάγουν έρευνες, συνοδεύουν κρατούμενους, 

παρατηρούν και αξιολογούν τη συμπεριφορά των κρατουμένων, ανταποκρίνονται 

σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, χειρίζονται εξοπλισμό ασφαλείας, γράφουν 

φακέλους υποθέσεων και συντάκτησαν αναφορές. Οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι 

υποχρεούνται να συνδράμουν στην αποκατάσταση των κρατουμένων και να 

ενεργούν ως θετικά πρότυπα για τους κρατούμενους. 

Η αναλογία των παραβατών κατά την απελευθέρωση της κοινότητας είναι 

ένα μέλος του προσωπικού των κοινοτικών σωφρονιστικών ιδρυμάτων για κάθε 17 

παραβάτες. Εποπτεύουν τις κοινοτικές ποινές, συμπεριλαμβανομένης της 

επιτήρησης, της κοινωνικής υπηρεσίας, της εποπτευόμενης εγγύησης ή της κατ' 

οίκον κράτησης.  Οι κοινωνικοί λειτουργοί απασχολούνται από τη διορθωτική 

υπηρεσία κάθε κράτους. Τα καθήκοντα περιλαμβάνουν αξιολογήσεις κρατουμένων 
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και συμβουλευτική. Οι κοινωνικοί λειτουργοί μπορούν να συνεργαστούν με 

ορισμένους παραβάτες που διατρέχουν κίνδυνο, επαναλαμβανόμενους παραβάτες 

και ανήλικους κρατούμενους για να βοηθήσουν στην αποκατάσταση και την 

επανενσωμάτωσή τους στην κοινότητα. 

Το ιατρικό και υγειονομικό προσωπικό παρέχει υπηρεσίες υγειονομικής 

περίθαλψης, εξειδικευμένες υπηρεσίες ψυχικής υγείας, ψυχολογικές υπηρεσίες, 

συμβουλές εξωτερικών ασθενών και προγράμματα θεραπείας με αλκοόλ και άλλα 

φάρμακα.   

 

Πληθυσμός φυλακών 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) 

42.403 τον Σεπτέμβριο του 2021 

(Αυστραλιανή Στατιστική Υπηρεσία) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

165 με βάση τον εκτιμώμενο εθνικό 

πληθυσμό των 25,72 εκατομμυρίων 

τον Σεπτέμβριο του 2021 (Στοιχεία της 

Αυστραλιανής Στατιστικής Υπηρεσίας) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

35.9% (μέσος όρος, Ιούλιος - 

Σεπτέμβριος 2021) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

7.5% (Σεπτέμβριος 2021) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι  

(ποσοστό του πληθυσμού των φυλακών) 

Η κράτηση νέων,συμπεριλαμβανομένης 

της κράτησης ανηλίκων κάτω των 18 

ετών, αποτελεί ευθύνη του 

Αυστραλιανού Ινστιτούτου Υγείας και 

Πρόνοιας (AIHW)·   

στα μέσα του 2017 υπήρχαν 964 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

17.1%  (30.6.2019 – των εγκλείστων 

γεννήθηκε εκτός Αυστραλίας) 

Αριθμός ιδρυμάτων  

111 (2015 - 85 κυβερνητικές φυλακές, 9 

ιδιωτικές φυλακές, 4 κέντρα 

μετάβασης, 12 δικαστικά κέντρα, 1 

περιοδικό κέντρο κράτησης) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 36.730 (2017) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 112.2% (2017) 

 

Πηγές: 

https://www.prison-insider.com/countryprofile/prisonsinaustralia?s=vue-d- ensemble#vue-d-

ensemble 

 

https://www.prisonstudies.org/country/australia 
 

https://www.prisonstudies.org/country/australia#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/australia#further_info_field_female_prisoners
https://www.prison-insider.com/countryprofile/prisonsinaustralia?s=vue-d-ensemble&amp;vue-d-ensemble
https://www.prison-insider.com/countryprofile/prisonsinaustralia?s=vue-d-ensemble&amp;vue-d-ensemble
https://www.prison-insider.com/countryprofile/prisonsinaustralia?s=vue-d-ensemble&amp;vue-d-ensemble
https://www.prisonstudies.org/country/australia
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Φυλακές στον Καναδά 

Το Υπουργείο Δημόσιας Ασφάλειας είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση των 

φυλακών. Στον Καναδά υπάρχουν 230 ποινικά ιδρύματα.  

Τα κύρια θέματα ανησυχίας στο καναδικό σωφρονιστικό σύστημα είναι:  

- η εκτεταμένη χρήση της απομόνωσης από τον Καναδά, η οποία έχει κατ' 

επανάληψη αναφερθεί και καταγγελθεί, μεταξύ άλλων, από κυβερνητικούς φύλακες 

και οργανώσεις ΜΚΟ·   

- οι συνεχιζόμενες διακρίσεις εις βάρος των αυτόχθονων λαών (Αβορίγινες και 

Ινουίτ)· Αυτές οι ομάδες εξακολουθούν να υπερεκπροσωπούνται στις φυλακές: 

περισσότερο από το 20% του πληθυσμού των φυλακών ανήκουν στις παραπάνω 

ομάδες, ενώ ο πληθυσμός των αυτόχθονων λαών στον Καναδά είναι μόνο 4 έως 5 

%. 

 

Οργάνωση του σωφρονιστικού συστήματος  

Ο Καναδάς έχει 14 διακριτά σωφρονιστικά συστήματα: ένα Ομοσπονδιακό 

και 13 Επαρχιακά και Τοπικά.  

Η Σωφρονιστική Υπηρεσία του Καναδά (CSC) υπάγεται στην ομοσπονδιακή 

δικαιοδοσία και, ως εκ τούτου, διαθέτει εγκαταστάσεις σε ολόκληρο τον Καναδά. 

Εδώ τοποθετούνται κρατούμενοι με ποινές άνω των δύο ετών, 

συμπεριλαμβανομένων των ισόβιας κάθειρξης.   

Δέκα σωφρονιστικά συστήματα υπάγονται στην επαρχιακή δικαιοδοσία, ενώ 

τρία είναι ευθύνη των κοινοτήτων. Τα συστήματα αυτά αφορούν τους 

κατηγορουμένους που αναμένουν τη δίκη τους, τους κρατούμενους που εκτίουν 

ποινές κάτω των δύο ετών και άλλους, για παράδειγμα εκείνους των οποίων το 

καθεστώς μετανάστευσης αποτελεί ζήτημα.   

Τα σωφρονιστικά συστήματα ποικίλλουν πολύ. Ωστόσο, ο Ποινικός Κώδικας 

εφαρμόζεται σε όλους τους. Το κόστος και οι διαθέσιμοι πόροι για τους 

κρατούμενους δεν είναι όλα τα ίδια. Η Σωφρονιστική Υπηρεσία του Καναδά (CSC) 

έχει πολύ μεγαλύτερο προϋπολογισμό από τα άλλα σωφρονιστικά συστήματα. 

Μερικές φορές, κάποιος μπορεί να ζητήσει μια πιο αυστηρή ποινή για να σταλεί σε 

ομοσπονδιακό σωφρονιστικό ίδρυμα και όχι σε φυλακή. 

Υπάρχουν δύο κύριοι τύποι εγκαταστάσεων φυλάκισης: - επαρχιακές και 

κοινοτικές φυλακές, όπου στεγάζονται κρατούμενοι εν αναμονή της δίκης 

(κατηγορούμενοι) και εκείνοι που έχουν καταδικαστεί σε λιγότερο από δύο χρόνια 

φυλάκισης. Οι κατηγορούμενοι αυτοί κρατούνται χωριστά από τους 

καταδικασθέντες κρατούμενους.    

Τα σωφρονιστικά ιδρύματα διοικούνται από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση: 

τα διαχειρίζεται η Σωφρονιστική Υπηρεσία του Καναδά (CSC). Ταξινομούνται 

ανάλογα με το επίπεδο ασφάλειάς τους: ελάχιστο, μεσαίο, μέγιστο, ακόμη και υπερ-
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μέγιστο. Ορισμένες εγκαταστάσεις έχουν διαφορετικά επίπεδα ασφάλειας. 

Υπάρχουν επίσης κέντρα κράτησης που προορίζονται για μετανάστες. Ωστόσο, 

ορισμένοι μετανάστες ενδέχεται να κρατηθούν σε επαρχιακή φυλακή. 

Τα Κοινοτικά Σωφρονιστικά Κέντρα (CCC) και τα θεραπευτικά καταφύγια 

υποστηρίζουν την κοινωνική επανένταξη των παραβατών αυτόχθονων 

πληθυσμών στην κοινότητα. Τα Κοινοτικά Σωφρονιστικά Κέντρα (CCCs) είναι 

εγκαταστάσεις φυλακών με βάση την κοινότητα, καθώς οι κρατούμενοι βρίσκονται 

υπό την επίβλεψη σωφρονιστικών υπαλλήλων. Το επίπεδο ασφαλείας είναι χαμηλό. 

Τα μεταβατικά σπίτια ή τα κοινοτικά οικιστικά κέντρα (CRC) λειτουργούν ιδιωτικά. 

Υπάρχει ελάχιστος φυσικός έλεγχος. 

Τα Σωφρονιστικά Ιδρύματα CSC λειτουργούν σαν μικρές κοινότητες. 

Υπάρχουν μονάδες διαβίωσης, γραφεία και χώροι προγραμμάτων. Υπάρχουν 

επίσης κτίρια και χώροι σχεδιασμένοι για εκπαίδευση, υγειονομική περίθαλψη, 

απασχόληση, αναψυχή και άλλες υπηρεσίες. Η φύση της δουλειάς μας και η ανάγκη 

για ασφάλεια συχνά καθιστούν αυτές τις εγκαταστάσεις μοναδικές και σύνθετες.   

Η Σωφρονιστική Υπηρεσία του Καναδά (CSC) είναι υπεύθυνη για τη 

διαχείριση: 

• 43 ιδρύματα  

• 92 γραφεία αναστολής και γραφεία υπο-αναστολής  

• 14 κοινοτικά σωφρονιστικά κέντρα.  

Η Σωφρονιστική Υπηρεσία του Καναδά (CSC) διαχειρίζεται επίσης τέσσερα 

θεραπευτικά καταφύγια (που περιλαμβάνονται στα 43 ιδρύματα) και συνεργάζεται 

στενά και συνεργάζεται με τις κοινότητες των αυτόχθονων πληθυσμών στη 

διαχείριση πέντε θεραπευτικών καταφυγίων (CCRA) για την προώθηση ενός 

παραδοσιακού θεραπευτικού περιβάλλοντος που υποστηρίζει την επανένταξη των 

παραβατών αυτόχθονων πληθυσμών πίσω στην κοινότητα.   

Η Σωφρονιστική Υπηρεσία του Καναδά (CSC) διαθέτει επίσης μη κυβερνητικές 

υπηρεσίες εταίρων. Αυτές οι υπηρεσίες λειτουργούν περίπου 200 κοινοτικές 

οικιστικές εγκαταστάσεις σε ολόκληρη τη χώρα. Παρέχουν στέγαση, 24ωρη 

επίβλεψη, συμβουλευτική και προγραμματισμό σε παραβάτες που έχουν αφεθεί 

ελεύθεροι υπό επιτήρηση. Η δουλειά τους είναι να υποστηρίζουν τους παραβάτες 

για μια επιτυχημένη επανένταξη στην κοινότητα. 

 

Πληθυσμός φυλακών  

Από το 2017, οι καναδικές φυλακές φιλοξενούν 41.145 κρατούμενους. Οι 

φυλακισμένοι ανήλικοι ήταν το 2,4% του συνολικού πληθυσμού των φυλακών, ενώ 

εκείνοι που βρίσκονταν υπό προσωρινή κράτηση ήταν το 36,2%.  Το ποσοστό 

φυλάκισης 113 κρατουμένων (τόσο για ενήλικες όσο και για ανηλίκους) ανά 100 000 

κατοίκους δεν διαφέρει από έτος σε έτος.  Το 2016/2017, οι άνδρες αντιπροσώπευαν 

το 83% των εισακτέων ενηλίκων σε σωφρονιστικές υπηρεσίες στις επαρχίες και τα 
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εδάφη. Οι άνδρες αποτελούσαν ένα ελαφρώς μεγαλύτερο ποσοστό των εισακτέων 

επιμέλειας, αντιπροσωπεύοντας το 86% των εισακτέων επιμέλειας στις επαρχίες 

και τα εδάφη έναντι του 79% των εισακτέων στην κοινοτική εποπτεία. Για τις 

ομοσπονδιακές διορθώσεις οι άνδρες αντιπροσωπεύουν το 92% της κηδεμονίας και 

των εισαγωγών στην κοινότητα. 

Οι ενήλικες κάτω των 35 ετών αποτελούσαν μεγάλο ποσοστό (59% 

επαρχιακή/εδαφική και 53% ομοσπονδιακή) των εισαγωγών υπό κράτηση το 

2016/2017 Υπάρχουν περισσότερα άτομα που κρατούνται σε προσωρινή κράτηση 

από τα άτομα που εκτίουν ποινές.  Ο χρόνος κράτησης στις επαρχιακές και 

εδαφικές φυλακές τείνει να είναι σύντομος. Περισσότεροι από τους μισούς (53 %) 

Περισσότερα από τα τρία τέταρτα (78 %)  Είκοσι οκτώ τοις εκατό (28 %) των 

καταδικασμένων κρατουμένων σε επαρχιακές και εδαφικές εγκαταστάσεις 

εξυπηρετούν μία εβδομάδα ή λιγότερο. Περίπου 6 στους 10 καταδικασμένους 

κρατούμενους (59 %) 

 

Πληθυσμός φυλακών 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών 

(συμπεριλαμβανομένων των προφυλακισμένων 

κρατουμένων) 

38.570 έως 31.3.2019 (Στατιστική Υπηρεσία Καναδά - 

αποτελούμενος από 37.854 ενήλικες κρατούμενους και 716 

άτομα κάτω των 18 ετών υπό κράτηση.    

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

104 με βάση εκτιμώμενο εθνικό πληθυσμό 37,25 

εκατομμυρίων στις αρχές Οκτωβρίου 2018 (Στατιστικές 

Καναδάς) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

39.0% (μέσος όρος, έτος έως 31.3.2019 - μόνο για ενήλικες) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού 

των φυλακών) 

5.6% (2014) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι  

(ποσοστό του πληθυσμού των φυλακών) 
2.6% (έως 31.3.2015 - κάτω των 18 ετών) 

Αριθμός ιδρυμάτων  
216 (2015 - αριθμός ιδρυμάτων ενηλίκων, εκ των οποίων 

43 είναι ομοσπονδιακά και 173 είναι επαρχιακές φυλακές) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού 

συστήματος 

38 771 (έως 31.3.2015 σε ιδρύματα ενηλίκων, εκ των 

οποίων 15.348 σε ομοσπονδιακά ιδρύματα και 23.423 σε 

επαρχιακά ιδρύματα) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης 

χωρητικότητας) 

102.2% (έως 31.3.2015, σε ιδρύματα ενηλίκων - 98,8% σε 

ομοσπονδιακά ιδρύματα και 104,4% σε επαρχιακά 

ιδρύματα) 

 

Οι Αβορίγινες στη φυλακή  

Ο πληθυσμός των Αβορίγινων αποτελείται από άτομα των Πρώτων Εθνών και 

Ινουίτ.  " υπερεκπροσώπηση των Αβορίγινων στις καναδικές φυλακές είναι συνεπής 

εδώ και χρόνια, και εξακολουθεί να είναι έτσι. Πάνω από το 20 % του πληθυσμού 

https://www.prisonstudies.org/country/canada#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/canada#further_info_field_female_prisoners
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των φυλακών είναι Αβορίγινες, ενώ οι Αβορίγινες αποτελούν μόνο το 4 % έως 5 % 

του καναδικού πληθυσμού.  Το 2016/2017, οι ενήλικες των Αβορίγινων 

αντιπροσώπευαν το 28% των εισακτέων σε επαρχιακές/εδαφικές σωφρονιστικές 

υπηρεσίες και το 27% για τις ομοσπονδιακές σωφρονιστικές υπηρεσίες, ενώ 

αντιπροσώπευαν το 4,1% του καναδικού ενήλικου πληθυσμού. Το ποσοστό των 

εισαγωγών των Αβορίγινων στην επιμέλεια ενηλίκων έχει ανοδική τάση για πάνω 

από 10 χρόνια. Οι γυναίκες των Αβορίγινων αποτελούσαν μεγαλύτερο ποσοστό 

των εισακτέων επιμέλειας από τους άνδρες ομολόγους τους, αντιπροσωπεύοντας 

το 43% των εισακτέων, ενώ οι γυναίκες που δεν ήταν Αβορίγινες αντιπροσώπευαν 

το 57%. 

Η νεολαία των Αβορίγινων αντιπροσώπευε το 46% των εισακτέων σε 

σωφρονιστικές υπηρεσίες το 2016/2017, ενώ αντιπροσώπευε το 8% του καναδικού 

πληθυσμού νέων.  Οι άνδρες νέοι των Αβορίγινων αντιπροσώπευαν το 47% των 

εισακτέων νέων ανδρών υπό κράτηση στις επαρχίες και τα εδάφη το 2016/2017. 

Όπως και με τους ενήλικες, οι γυναίκες των Αβορίγινων αποτελούσαν μεγαλύτερο 

ποσοστό αποδοχής επιμέλειας μεταξύ των νέων σε σχέση με τους άνδρες 

ομολόγους τους, αντιπροσωπεύοντας το 60% των εισαγωγών, ενώ οι μη 

αβορίγινες γυναίκες αντιπροσώπευαν το 40% το 2016/2017. 

Η εκπαίδευση στις φυλακές αφορά περισσότερο από το εβδομήντα τοις 

εκατό των ανθρώπων που εισέρχονται στο ομοσπονδιακό σωφρονιστικό σύστημα 

στον Καναδά έχουν λιγότερο από την δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ωστόσο, οι 

εκθέσεις της ομοσπονδιακής κυβέρνησης δείχνουν ότι οι ευκαιρίες εκπαίδευσης και 

κατάρτισης στις ομοσπονδιακές φυλακές είναι πολύ περιορισμένες και οι 

περισσότεροι κρατούμενοι εξέρχονται με ελάχιστες δεξιότητες ή διαπιστευτήρια.  

Το 2015 η Σωφρονιστική Υπηρεσία (CSC) δημοσίευσε αξιολόγηση των δικών της 

εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Το πρώτο σημείο που πρέπει να σημειωθεί είναι ότι η 

μόνη τυπική εκπαίδευση που παρέχεται τώρα στις ομοσπονδιακές φυλακές 

αποτελείται από βασική εκπαίδευση ή ολοκλήρωση του γυμνασίου. Με σπάνιες 

εξαιρέσεις δεν παρέχεται πλέον καμία υποστήριξη για τη μεταδευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. 

Η Σωφρονιστική Υπηρεσία δαπανά περίπου το 1% του προϋπολογισμού της 

για την εκπαίδευση. Το κόστος που αναφέρθηκε από το CSC στην αξιολόγησή του 

το 2015 είναι περίπου 2.900$ ανά κρατούμενο ετησίως, σε σύγκριση με πάνω από 

10.000$ ανά μαθητή ετησίως σε καναδικά δημόσια σχολεία - και περίπου 120.000$ 

ετησίως για να κρατήσει κάποιον σε ομοσπονδιακή φυλακή. Δεν αποτελεί έκπληξη, 

λοιπόν, το γεγονός ότι τα ποσοστά ολοκλήρωσης είναι χαμηλά·  ο Γενικός Ελεγκτής 

ανέφερε ότι μόνο το ένα τέταρτο των φοιτητών των φυλακών ολοκλήρωσαν το 

απολυτήριο λυκείου πριν από την αποφυλάκισή τους. 

Μια άλλη σημαντική πτυχή της προετοιμασίας για την απελευθέρωση είναι η 

επαγγελματική κατάρτιση. Πολλοί κρατούμενοι έχουν λίγες εργασιακές δεξιότητες 

και δυσκολεύονται να βρουν και να διατηρήσουν μια θέση εργασίας μόλις αφεθούν 

ελεύθεροι. Ωστόσο, και εδώ, οι ευκαιρίες στη φυλακή είναι πολύ περιορισμένες, και 
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έχουν αυξηθεί τα τελευταία χρόνια.  Μια έκθεση του 2014 από τη Δημόσια Ασφάλεια 

του Καναδά έδειξε ότι λιγότεροι από τους μισούς ομοσπονδιακούς κρατούμενους 

έλαβαν οποιαδήποτε επαγγελματική πιστοποίηση και από αυτούς μόνο το 30% 

έπιασε οποιοδήποτε είδος εργασίας εντός 15 μηνών από την αποφυλάκισή του. Τα 

πιο συνηθισμένα προγράμματα ήταν η λειτουργία του περονιού και η ασφάλεια 

κατασκευής, κανένα από τα οποία δεν παρέχει μεγάλο πλεονέκτημα στην εύρεση ή 

διατήρηση εργασίας. Δεν αποτελεί έκπληξη, λοιπόν, το γεγονός ότι υπήρχε μικρή 

σχέση μεταξύ της όποιας κατάρτισης παρέχεται και των πραγματικών θέσεων 

εργασίας στην κοινότητα. 

 

Πηγές: 

Σωφρονιστική Υπηρεσία Καναδά: 
https://www.csc-scc.gc.ca/facilities-and-security/index-eng.shtml/ 
 
Σωφρονιστικός υπάλληλος  
https://www.prison-insider.com/fichepays/prisons-canada/ 
 
Στατιστικές σωφρονιστικών ιδρυμάτων ενηλίκων και νέων στον Καναδά: 
https://www150.statcan.gc.ca/n1/pub/85-002-x/2018001/article/54972-eng.htm / 
 
Η Εταιρεία Τζον Χάουαρντ του Καναδά: 
http://johnhoward.ca/blog/problems-education-canadian-prisons/ 
 
https://www.prisonstudies.org/country/canada 
 
 
 

Το σωφρονιστικό σύστημα στις ΗΠΑ  

Η φυλακή στις Ηνωμένες Πολιτείες είναι μία από τις κύριες μορφές τιμωρίας και 

αποκατάστασης για τη διάπραξη εγκλημάτων και άλλων αδικημάτων. Οι Ηνωμένες 

Πολιτείες έχουν τον μεγαλύτερο αριθμό φυλακών στον κόσμο και το υψηλότερο κατά 

κεφαλήν ποσοστό φυλάκισης.  

Το 2016 στις ΗΠΑ, υπήρχαν 655 άνθρωποι φυλακισμένοι ανά 100.000 κατοίκους. 

Αυτό είναι το ποσοστό φυλάκισης των ΗΠΑ για ενήλικες ή άτομα που δικάζονται ως 

ενήλικες. Το 2016, 2,2 εκατομμύρια Αμερικανοί έχουν φυλακιστεί, πράγμα που σημαίνει 

ότι για κάθε 100.000 υπάρχουν 655 που είναι σήμερα κρατούμενοι. Αυτό κοστίζει στην 

κυβέρνηση των ΗΠΑ 80 δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως. Το αρμόδιο Υπουργείο είναι 

το Υπουργείο Δικαιοσύνης, και η διοίκηση των φυλακών γίνεται από το 

Ομοσπονδιακό Γραφείο Φυλακών, τις κρατικές και τοπικές σωφρονιστικές αρχές. 

Επιπλέον, 4.751.400 ενήλικες το 2013 ήταν υπό επιτήρηση ή με αναστολή. 

Συνολικά, 6.899.000 ενήλικες βρίσκονταν υπό σωφρονιστική επιτήρηση (επιτήρηση, 

αναστολή, φυλάκιση ή φυλακή) το 2013 – περίπου το 2,8% των ενηλίκων (1 στους 

35) στον πληθυσμό των κατοίκων των ΗΠΑ. Το 2014, ο συνολικός αριθμός των 

ατόμων στα σωφρονιστικά συστήματα ενηλίκων είχε μειωθεί σε 6.851.000 άτομα, 

περίπου 52.200 λιγότερους παραβάτες σε σχέση με το τέλος του έτους 2013. Οι 

γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των φυλακών) είναι 9,8% 

(31.12.2016) και οι ανήλικοι / ανήλικοι / νέοι κρατούμενοι συμπεριλαμβανομένου του 

https://www.csc-scc.gc.ca/facilities-and-security/index-eng.shtml/
https://www.prison-insider.com/fichepays/prisons-canada/
https://www150.statcan.gc.ca/n1/pub/85-002-x/2018001/article/54972-eng.htm%20/
http://johnhoward.ca/blog/problems-education-canadian-prisons/
https://www.prisonstudies.org/country/canada
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ορισμού είναι 0,2%. Υπάρχουν 4.455 εγκαταστάσεις σε όλες τις ΗΠΑ. Περίπου 1 

στους 36 ενήλικες βρίσκονταν υπό κάποια μορφή σωφρονιστικής εποπτείας – το 

χαμηλότερο ποσοστό από το 1996.  

Κατά μέσο όρο, ο σωφρονιστικός πληθυσμός έχει μειωθεί κατά 1,0% από το 

2007· ενώ αυτό συνέχισε να ισχύει το 2014, ο αριθμός των φυλακισμένων ενηλίκων 

αυξήθηκε ελαφρώς το 2014. Το 2016, ο συνολικός αριθμός των ατόμων στα 

σωφρονιστικά συστήματα ενηλίκων των ΗΠΑ ήταν περίπου 6.613.500. Από το 2007 

έως το 2016, ο σωφρονιστικός πληθυσμός μειώθηκε κατά μέσο όρο 1,2% ετησίως. 

Μέχρι το τέλος του 2016, περίπου 1 στα 38 άτομα στις Ηνωμένες Πολιτείες ήταν 

υπό σωφρονιστική επιτήρηση. Επιπλέον, το 2013 υπήρχαν 54.148 ανήλικοι υπό 

κράτηση. 

Αν και οι φυλακές των οφειλετών δεν υπάρχουν πλέον στις Ηνωμένες Πολιτείες, 

οι κάτοικοι ορισμένων πολιτειών των ΗΠΑ μπορούν ακόμα να φυλακιστούν για χρέος 

από το 2016. Το Ινστιτούτο Δικαιοσύνης Brennan ανέφερε το 2015 ότι η πλειοψηφία 

των φυλακισμένων σε τοπικές και νομαρχιακές φυλακές είναι εκεί για μικρές 

παραβιάσεις και έχουν φυλακιστεί για μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα τα τελευταία 

30 χρόνια επειδή δεν είναι σε θέση να πληρώσουν δικαστικά έξοδα. 

Σύμφωνα με έκθεση της Human Rights Watch του 2014, οι νόμοι «Σκληρότητα 

για το έγκλημα» που υιοθετήθηκαν από τη δεκαετία του 1980, έχουν γεμίσει τις 

φυλακές των ΗΠΑ με κυρίως μη βίαιους παραβάτες.  

Ωστόσο, η Στατιστική Υπηρεσία Δικαιοσύνης ανέφερε ότι, από τα τέλη του 

2015, το 54% των κρατικών κρατουμένων που καταδικάστηκαν σε περισσότερο 

από 1 έτος εξέτιαν ποινή για βίαιο αδίκημα. Το 15% των κρατούμενων στο τέλος 

του έτους 2015 είχαν καταδικαστεί για αδίκημα ναρκωτικών ως το σοβαρότερο. Σε 

σύγκριση, το 47% των ομοσπονδιακών κρατουμένων που εξέτισαν ποινή 

φυλάκισης τον Σεπτέμβριο του 2016 (η πιο πρόσφατη ημερομηνία για την οποία 

υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία) καταδικάστηκαν για αδίκημα ναρκωτικών. Αυτή η 

πολιτική απέτυχε να αποκαταστήσει τους κρατούμενους και πολλοί ήταν 

χειρότεροι στην απελευθέρωση από ό, τι πριν από τη φυλάκιση.  

Τα προγράμματα αποκατάστασης για τους παραβάτες μπορεί να είναι πιο 

οικονομικά αποδοτικά από τη φυλακή. Σύμφωνα με μια μελέτη του 2015 από το 

Κέντρο Δικαιοσύνης Brennan, η μείωση των ποσοστών εγκληματικότητας δεν 

μπορεί να αποδοθεί στη μαζική φυλάκιση. 

 

Πληθυσμός φυλακών 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) 

2.068.800 το 2019 (Στατιστική Υπηρεσία 

Δικαιοσύνης των ΗΠΑ)  

734.500 σε τοπικές φυλακές στις 30.6.2019, 

1.159.900 σε κρατικές φυλακές, 174.400 

ομοσπονδιακοί κρατούμενοι.  

Επιπλέον, υπάρχουν 2.870 κρατούμενοι στις 84 
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φυλακές των αυτόχθονων (στα μέσα του 2018). 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

629 

με βάση τον εκτιμώμενο εθνικό πληθυσμό των 

329,1 εκατομμυρίων στο τέλος του 2019 (Γραφείο 

Απογραφής των ΗΠΑ) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

23.3% (2019) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

10.3% (2019) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι  

(ποσοστό του πληθυσμού των φυλακών) 

0.2% 

(2019 – κάτω των 18) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

7.3% 

(των φυλακών σε πολιτειακές ή ομοσπονδιακές 

φυλακές, 2019) 

Αριθμός ιδρυμάτων  

4 455 

(3.163 τοπικές φυλακές το 2014, 1.190 κρατικές 

εγκαταστάσεις περιορισμού το 2005, 102 

ομοσπονδιακές εγκαταστάσεις εγκλεισμού το 2005) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 

2 163 235 

(2019 - 907.700 τοπικές φυλακές, γ. 1.121.402 

επιχειρησιακή ικανότητα σε κρατικές φυλακές, 

134.133 εκτιμημένες ικανότητες σε ομοσπονδιακές 

φυλακές) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 

95.6% 

(2019 - 80,9% στις τοπικές φυλακές, 130,0% στις 

ομοσπονδιακές φυλακές, 103,4% στις κρατικές 

φυλακές) 

 
 
Πηγές  
https://www.prisonstudies.org/country/united-states-america 
 
 

 

Φυλακές στην Γαλλία 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης είναι υπεύθυνο για τη διοίκηση των φυλακών. 

Στη Γαλλία υπάρχουν 186 ποινικά όργανα. 

 

Εγκαταστάσεις φυλακών  

Το μέγεθος των φυλακών ποικίλλει σημαντικά. Το μικρότερο έχει 

χωρητικότητα 10 διαφορετικών τμημάτων και το μεγαλύτερο 3.000. Κατά μέσο όρο, 

κυμαίνονται μεταξύ 100 και 600 θέσεων, ανάλογα με το έτος κατασκευής τους.  

Περίπου τα μισά σωφρονιστικά ιδρύματα χρονολογούνται από τον 19ο αιώνα ή τις 

αρχές του 20ου. Είναι μερικές φορές πρώην θρησκευτικοί χώροι (μοναστήρια, 

https://www.prisonstudies.org/country/united-states-america#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/united-states-america#further_info_field_female_prisoners
https://www.prisonstudies.org/country/united-states-america
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μοναστήρια κ.λπ.) που έχουν μετατραπεί σε φυλακές. Αυτές οι εγκαταστάσεις 

βρίσκονται γενικά μέσα στην καρδιά των πόλεων.  

Τα υπόλοιπα κατασκευάστηκαν στα τέλη της δεκαετία του 1980 ή πιο πρόσφατα 

(2000 έως σήμερα). Αυτές οι φυλακές είναι μεγαλύτερες (300-400 θέσεων σε σχέση 

με εκείνες που κατασκευάστηκαν στις δεκαετίες του '80 και 500-600 θέσεων οι πιο 

πρόσφατες) και συνήθως βρίσκονται στα περίχωρα των πόλεων (βιομηχανικές 

ζώνες κ.λπ.) με δύσκολη πρόσβαση για τα μέσα μαζικής μεταφοράς. Έχουν επίσης 

σχεδιαστεί έτσι ώστε να περιορίζουν τις επαφές μεταξύ των κρατουμένων, αλλά 

και μεταξύ των κρατουμένων και του προσωπικού των φυλακών για λόγους 

ασφάλειας. 

 

Το σωφρονιστικό σύστημα  

Υπάρχουν δύο κύριες κατηγορίες φυλακών: τα «Κέντρα Προφυλάκισης» και 

τα «Σωφρονιστικά Ιδρύματα».  

α) Τα «Κέντρα Προφυλάκισης», μπορούν να φιλοξενήσουν άτομα υπό κράτηση ή 

υπό προσωρινή κράτηση και, κατ' εξαίρεση, κρατούμενους που έχουν καταδικαστεί 

σε δύο έτη ή λιγότερο. Η πλειοψηφία του πληθυσμού που κρατείται στη Γαλλία 

φιλοξενείται στα «Κέντρα Προφυλάκισης» (67,2%): όπου με ποσοστό πληρότητας 

140% υφίσταται σοβαρό πρόβλημα υπερπληθυσμο. Από το 2019, οι προαναγγελίες 

αντιπροσωπεύουν το 29% του συνολικού πληθυσμού των φυλακών. Υπάρχουν 77 

maisons d'arrêt και 56 περιοχές maisons d'arrêt, με 34 165 θέσεις συνολικά.   

β) Τα «Σωφρονιστικά Ιδρύματα», προορίζονται για κρατούμενους που έχουν 

καταδικαστεί σε περισσότερα από δύο χρόνια. Μεταξύ αυτών των εγκαταστάσεων, 

πρέπει να διακρίνουμε: 

τις "κύριες φυλακές", που είναι φυλακές με ενισχυμένο καθεστώς ασφαλείας· 

υπάρχουν 6 αστικές φυλακές και 7 περιφερειακές φυλακές, με 2.240 θέσεις συνολικά 

τα "κέντρα υποστήριξης επανένταξης" των οποίων το καθεστώς προσανατολίζεται 

περισσότερο προς την επανένταξη· Υπάρχουν 25 αστικά και 42 περιφερειακά, με 

20.284 θέσεις συνολικά· 

τα "κέντρα ημι-ελευθερίας" (CSL) και το "κέντρο προσαρμοσμένων προτάσεων" 

(QCPA), τα οποία προορίζονται για κρατούμενους που λαμβάνουν ή ενδέχεται να 

επωφεληθούν από μέτρο ημι-ελευθερίας ή τοποθέτησης εκτός. Υπάρχουν 10 CSLs και 

20 CSL, με 1.352 θέσεις συνολικά· υπάρχουν 9 QCPA, με 611 θέσεις συνολικά.  

Επιπλέον, υπάρχουν επίσης τα «Κέντρα Κράτησης», σωφρονιστικά κέντρα που 

ομαδοποιούν διακριτούς τομείς που μπορούν να ανήκουν στις δύο κύριες 

κατηγορίες φυλακών. 
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Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα 

Η κατασκευή και διαχείριση νέων εγκαταστάσεων μοιράζεται με τον 

ιδιωτικό τομέα. Την 1η Ιανουαρίου 2017, 58 εγκαταστάσεις τελούσαν υπό κατ' 

εξουσιοδότηση διαχείριση.  

Ο ιδιωτικός τομέας είναι υπεύθυνος για τις καθημερινές λειτουργίες: 

υπηρεσίες τροφίμων, καταλύματα, κατάρτιση, εργασία, συντήρηση. Τα τελευταία 

χρόνια είναι επίσης υπεύθυνη για τις οικογενειακές επισκέψεις. Η σωφρονιστική 

διοίκηση είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση, την παρακολούθηση, το μητρώο 

(παρακολούθηση της φυλάκισης), την επιτήρηση και την επανένταξη. 

 

Πληθυσμός φυλακών 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) 

69 812 

at 1.11.2021 (national prison administration - 

including French overseas  

departments and territories; excluding 13,746 

persons  

not detained in penal institutions (écrouées 

non détenues)) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

103 

based on an estimated national population of  

67.84 million at beginning of November 2021  

(from estimates by INSEE - French national 

statistics institute) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

31.7% 

(1.11.2021) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

4.2% 

(1.11.2021) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι  

(ποσοστό του πληθυσμού των φυλακών) 

1.0% 

(1.11.2021 - mineurs) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

22.1% 

(2.2.2018) 

Αριθμός ιδρυμάτων  
187 

(2021) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 
60 494 

(1.11.2021) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 
115.4% 

(1.11.2021) 

 

Τον Ιούλιο του 2018, η Γαλλία έφθασε σε ένα επίπεδο κράτησης απαράμιλλο 

από τον δέκατο ένατο αιώνα, με 70.710 άτομα να κρατούνται στις φυλακές της.   

https://www.prisonstudies.org/country/france#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/france#further_info_field_female_prisoners
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Από τότε, ο υπερπληθυσμός έχει γίνει ο «κανόνας»: 70.059 από την 1η 

Ιανουαρίου 2019. Αγνοώντας την αξιοπρέπεια των ανθρώπων, σχεδόν 10.000 

άτομα είναι λιγότερα σε σχέση με τον αριθμό των θέσεων.  

Το 96,4% των κρατουμένων είναι άνδρες, οι μισοί φυλακισμένοι είναι άτομα 

ηλικίας κάτω των 32 ετών και περίπου το ένα τέταρτο είναι κάτω των 25 ετών. 

Ένα μεγάλο ποσοστό κρατουμένων προέρχεται από μειονεκτούντα 

περιβάλλοντα και βρίσκεται σε επισφαλή κατάσταση:  

Εκπαίδευση: το 48,5% των κρατουμένων δεν έχουν προσόντα· 27% 

αποτυγχάνουν στην έκθεση ανάγνωσης. Το 10% είναι αναλφάβητοι.  

Απασχόληση: το ποσοστό απασχόλησης είναι μικρότερο από 50%.  

Εθισμός: Το 38% των φυλακισμένων για λιγότερο από έξι μήνες πάσχουν από 

εθισμό σε παράνομες ουσίες και το 30% στο αλκοόλ.  

Ψυχιατρική: Το 7% των κρατουμένων έχουν σχιζοφρένεια, 21% ψυχωτικές 

διαταραχές, 33% γενικευμένο άγχος και 40% καταθλιπτικό σύνδρομο. 

Οι άστεγοι και όσοι γεννήθηκαν στο εξωτερικό υπερεκπροσωπούνται στον 

πληθυσμό των γαλλικών φυλακών. Από την 1η Απριλίου 2014 υπήρχαν 21,7% 

αλλοδαποί κρατούμενοι στις γαλλικές φυλακές. 

 

Δραστηριότητες  

Χαρακτηριστικό των γαλλικών φυλακών είναι η έλλειψη εξωκοιλικών 

δραστηριοτήτων και η επακόλουθη αδράνεια μεταξύ των κρατουμένων.  

Αθλητισμός: ο αθλητισμός είναι η πιο δημοφιλής δραστηριότητα για τους 

κρατούμενους. Οι περισσότεροι από αυτούς έχουν πρόσβαση σε αθλητικές 

εγκαταστάσεις για ένα χρονικό διάστημα μεταξύ μίας και τριών ωρών την 

εβδομάδα. Ωστόσο, οι εγκαταστάσεις δεν επαρκούν όσον αφορά τις λίστες 

αναμονής που τηρούνται.  

Εκπαίδευση: οι διδακτικές δραστηριότητες επιτρέπουν στο ένα τέταρτο των 

κρατουμένων να φοιτούν στο σχολείο, κατά μέσο όρο έξι ώρες την εβδομάδα· 

κατά τη διάρκεια του 2014, το 16,9% των κρατουμένων παρακολούθησαν 

μαθήματα επαγγελματικής κατάρτισης. Οι διδακτικές μονάδες υπάρχουν σε κάθε 

ίδρυμα, αλλά, λόγω έλλειψης πόρων, δεν παρέχουν όλα τα είδη εκπαίδευσης. 

Όσον αφορά τους πόρους, δίνεται προτεραιότητα στους κρατούμενους που 

έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. 

Πρωτοβάθμια εκπαίδευση και προγράμματα κατά του αναλφαβήτου παρέχονται 

σε κάθε φυλακή. Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση εξασφαλίζεται επίσης συνήθως, 

αλλά ο αριθμός των θέσεων είναι πολύ περιορισμένος. Για την τριτοβάθμια 

εκπαίδευση, και εκτός από ορισμένα ιδρύματα σε μια περιφέρεια (Île-de-France) 

όπου οι καθηγητές έρχονται να δώσουν διαλέξεις, οι κρατούμενοι πρέπει να 
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συμμετέχουν σε προγράμματα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Ενώ έχουν γίνει 

προσπάθειες για την αντιμετώπιση του αναλφαβήτου, δεν έχουν εφαρμοστεί με 

συνέπεια. Η παροχή βασικής εκπαίδευσης στις φυλακές είναι ευθύνη του 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας. Στην αρχή του σχολικού έτους τον Σεπτέμβριο του 

2016, 483 εκπαιδευτικοί πλήρους απασχόλησης σε επίπεδο πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης τοποθετήθηκαν στις φυλακές, πέραν του έκτακτου 

προσωπικού.  

Συνολικά, το Υπουργείο παρέχει λίγο περισσότερο από 700 καθηγητές ΙΤΕ, 

προσφέροντας εκπαίδευση σε περίπου το ένα τέταρτο των κρατουμένων. 

Πολιτιστικές δραστηριότητες: ένα σημαντικό μέρος των πολιτιστικών 

δραστηριοτήτων μπορεί να προταθεί στη φυλακή (εργαστήριο γραφής, θέατρο, 

φωτογραφία), αλλά κάθε εργαστήριο αφορά μόλις δώδεκα κρατούμενους, έτσι 

ώστε μια μικρή μειονότητα να έχει πρόσβαση σε αυτό.  

Εργασία: Οι εργασίες στις φυλακές αφορούν το ένα τέταρτο των κρατουμένων. 

Τα περισσότερα από τα προτεινόμενα καθήκοντα δεν διαθέτουν τα κατάλληλα 

προσόντα. Γενικά, ένα έργο υποτίθεται ότι επιτρέπει στους κρατούμενους να 

βγουν από το κελί τους, αλλά μερικές φορές η προτεινόμενη εργασία είναι εφικτή 

στο χώρο του κελιού (πτυσσόμενη εργασία, σακούλες, ...). Η εργασία είναι συχνά 

κακοπληρωμένη, οι εργαζόμενοι κρατούμενοι δεν προστατεύονται από το 

εργατικό δίκαιο, ούτε έχουν συνδικαλιστικά δικαιώματα. (Εάν δεν καθοριστεί, όλα 

τα δεδομένα είναι από την 1η Ιανουαρίου 2019.) 

 

Πηγές  

- Observatoire International Des Prisons:  https://oip.org/ 

- European Prison Observatory: 

http://www.prisonobservatory.org/index.php?option=com_content&view=article&id 

=15&Itemid=119#EDUCATION 

- Prison studies: http://www.prisonstudies.org/country/france 

- Prison Insider: 

https://www.prison-insider.com/countryprofile/frenchprisons?s=le-systeme-penitent 

iaire#le- systeme-penitentiaire 

https://www.prisonstudies.org/country/france 

 

 

Διάφορες Εκπαιδευτικές Εμπειρίες στην Γαλλία 

1) TPE et raccrochage scolaire: innovation pédagogique destinée aux Jeunes Majeurs 

(2016) 
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Unité Pédagogique Régionale de l'enseignement en milieu pénitentiaire UPR PACA -Corse 

– 

Toulon- La Farlède (C.P.) 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article430 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-

corse/spip/IMG/pdf/invitatio n_tpe_2016-2.pdf 

2) CAFE PHILO (2016) 

Unité Pédagogique Régionale de l'enseignement en milieu pénitentiaire UPR PACA -Corse 

– 

Avignon-Le Pontet (C. P.) 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article420 

letters between high school students and prisoners (with book) 

https://lebertpascal.wixsite.com/pedagogie-du-projet/untitled-c10fk 

http://eduscol.education.fr/experitheque/fiches/fiche11298.pdf 

4) La coupe du Monde du Football, un support pédagogique en or! 2018 

Unité Pédagogique Régionale de l'enseignement en milieu pénitentiaire UPR PACA -Corse 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article550 

5) testimony of an inmate who taught a piano course (dal 2007 al 2010) 

https://oip.org/temoignage/le-detenu-qui-donnait-des-cours-de-piano/ 

 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΜΕ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΚΡΙΤΕΣ Ή/ΚΑΙ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΜΕ ΨΗΦΟ ΕΚΤΟΣ 

ΤΗΣ ΦΥΛΑΚΗΣ  

1) Concours «Philosophons en prison» 2018 

Unité Pédagogique Régionale de l'enseignement en milieu pénitentiaire UPR PACA -Corse 

- http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article556 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-

corse/spip/IMG/pdf/vivre_sa ns_foi_ni_loi.pdf 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-

corse/spip/IMG/pdf/affiche_ 

concours_philo-2.pdf 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-

corse/spip/IMG/pdf/grille_ev al_philo_prof.pdf 

2) Concours d’éloquence 2018 

Unité Pédagogique Régionale de l'enseignement en milieu pénitentiaire UPR PACA -Corse 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?rubrique40
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article430
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/invitation_tpe_2016-2.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/invitation_tpe_2016-2.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/invitation_tpe_2016-2.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?rubrique30
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article420
https://lebertpascal.wixsite.com/pedagogie-du-projet/untitled-c10fk
http://eduscol.education.fr/experitheque/fiches/fiche11298.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article550
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article550
https://oip.org/temoignage/le-detenu-qui-donnait-des-cours-de-piano/
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article556
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/vivre_sans_foi_ni_loi.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/vivre_sans_foi_ni_loi.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/vivre_sans_foi_ni_loi.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/affiche_concours_philo-2.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/affiche_concours_philo-2.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/affiche_concours_philo-2.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/grille_eval_philo_prof.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/grille_eval_philo_prof.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/grille_eval_philo_prof.pdf
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– 

Toulon- La Farlède (C.P.) 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article548 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-

corse/spip/IMG/pdf/bareme. pdf 

3) Prix Goncourt des lycéens, CD de Salon de Provence 2018 

Unité Pédagogique Régionale de l'enseignement en milieu pénitentiaire UPR PACA -Corse 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/ 

 

ORTI E GIARDINI 

1) L’associazione Villes en herbes insieme ad alcuni altri partner propone da alcuni 

anni laboratori di giardinaggio in prigione e dal 2018 corsi “pre qualificanti” di 

orticoltura e giardinaggio (2018) 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article548 

https://www.groupem6.fr/un-jardin-ecologique-collectif-au-sein-dune-prison/ 

http://villeenherbes.over-blog.com/2016/10/premiers-ateliers-de-jardinage-dispositif-

respecto-mais on-d-arret-de-villepinte.html 

2) Laboratori presso la Maison d'arrêt de Tulle (2018) 

https://france3-regions.francetvinfo.fr/nouvelle-aquitaine/correze/tulle-ils-jardinent-

prison-1493121. html 

3) Articolo con riferimenti vari 

http://www.anvp.org/offres/file_inline_src/58/58_P_3213_550abd6ce36c7_28.pdf 

 

 

ΓΑΛΛΙΚΟΣ ΚΑΝΑΔΑΣ  

1) Chairs incarcerès, laboratori di danza (con libro) 

Laboratori di danza presso prigioni francesi e canadesi tenuti da una coreografa e da 

una docente di criminologia 

https://www.gallimardmontreal.com/catalogue/livre/chairs-incarcerees-une-exploration-

de-la-danse 

-en-prison-frigon-sylvie-9782890912847 

http://www.danseenseine.org/lien_social/danse-et-detention/chairs-incarcerees-

prolonger-la-reflexi on"Le corps sportif est valorise en prison, pas le corps non 

sportif sensue/." 

 
 
 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?rubrique40
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article548
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/bareme.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/bareme.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/sites/www.upr-paca-corse/spip/IMG/pdf/bareme.pdf
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article548
http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/spip.php?article548
https://www.groupem6.fr/un-jardin-ecologique-collectif-au-sein-dune-prison/
https://www.groupem6.fr/un-jardin-ecologique-collectif-au-sein-dune-prison/
http://villeenherbes.over-blog.com/2016/10/premiers-ateliers-de-jardinage-dispositif-respecto-mais
http://villeenherbes.over-blog.com/2016/10/premiers-ateliers-de-jardinage-dispositif-respecto-mais
https://france3-regions.francetvinfo.fr/nouvelle-aquitaine/correze/tulle-ils-jardinent-prison-1493121.html
https://france3-regions.francetvinfo.fr/nouvelle-aquitaine/correze/tulle-ils-jardinent-prison-1493121.html
https://france3-regions.francetvinfo.fr/nouvelle-aquitaine/correze/tulle-ils-jardinent-prison-1493121.html
http://www.anvp.org/offres/file_inline_src/58/58_P_3213_550abd6ce36c7_28.pdf
http://www.anvp.org/offres/file_inline_src/58/58_P_3213_550abd6ce36c7_28.pdf
http://www.anvp.org/offres/file_inline_src/58/58_P_3213_550abd6ce36c7_28.pdf
https://www.gallimardmontreal.com/catalogue/livre/chairs-incarcerees-une-exploration-de-la-danse-en-prison-frigon-sylvie-9782890912847
https://www.gallimardmontreal.com/catalogue/livre/chairs-incarcerees-une-exploration-de-la-danse-en-prison-frigon-sylvie-9782890912847
https://www.gallimardmontreal.com/catalogue/livre/chairs-incarcerees-une-exploration-de-la-danse-en-prison-frigon-sylvie-9782890912847
http://www.danseenseine.org/lien_social/danse-et-detention/chairs-incarcerees-prolonger-la-reflexion
http://www.danseenseine.org/lien_social/danse-et-detention/chairs-incarcerees-prolonger-la-reflexion
http://www.danseenseine.org/lien_social/danse-et-detention/chairs-incarcerees-prolonger-la-reflexion
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Το σωφρονιστικό σύστημα στη Νέα Ζηλανδία  

Υπάρχουν 18 φυλακές σε λειτουργία στη Νέα Ζηλανδία: 15 για τους άνδρες 

παραβάτες και 3 για τις γυναίκες παραβάτες. Υπάρχουν 10 ανδρικές φυλακές 

στο Βόρειο Νησί και πέντε στο Νότιο Νησί. Επιπλέον, υπάρχουν 4 σωφρονιστικά 

μέσα για νέους, που αναφέρονται ως Κατοικίες Δικαιοσύνης Νέων. Σύμφωνα με 

το World Prison Brief, η επίσημη χωρητικότητα του σωφρονιστικού συστήματος 

ήταν 10053 κλίνες τον Μάρτιο του 2019.  

Οι φυλακές συνήθως διαιρούνται με το επίπεδο ασφαλείας (μέγιστο, 

υψηλό, χαμηλό μέσο, χαμηλό, ελάχιστο). Ο χαρακτηρισμός ασφαλείας δίνεται 

στους κρατούμενους εντός 14 ημερών από την καταδίκη και εξετάζει τον 

κίνδυνο που θέτει ο δράστης. Η ταξινόμηση ασφαλείας χρησιμοποιείται για να 

αποφασιστεί σε ποια μονάδα θα πρέπει να βρίσκεται ένας κρατούμενος. 

Το σωφρονιστικό σύστημα διοικείται από το Σωφρονιστικό Τμήμα και 

υπάγεται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Ο σημερινός Υπουργός Σωφρονιστικών 

Ιδρυμάτων και Αστυνομίας είναι ο Κέλβιν Ντέιβις. Η Διευθύνουσα Σύμβουλος των 

Σωφρονιστικών Καταστημάτων είναι η Κριστίν Στίβενσον.  

Το Τμήμα Σωφρονιστικών Καταστημάτων απασχολεί περίπου 8.000 μέλη του 

προσωπικού που εργάζονται είτε μέσα στις φυλακές είτε σε μία από τις 151 

Κοινοτικές Διορθώσεις.  

Οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι είναι υπεύθυνοι για τον ασφαλή περιορισμό 

των κρατουμένων. Είναι τα μέλη του προσωπικού που περνούν περισσότερο 

χρόνο με τους κρατούμενους, οι οποίοι πρέπει να ακολουθήσουν ένα 12μηνο 

πρόγραμμα κατάρτισης μετά την πρόσληψη. 

Οι διαμεσολαβητές του προγράμματος είναι υπεύθυνοι για θεραπευτικά 

προγράμματα που έχουν ως στόχο να βοηθήσουν τους παραβάτες να 

αναλάβουν την ευθύνη για τις ενέργειές τους και να αλλάξουν τη συμπεριφορά 

τους. Πρέπει να έχουν πτυχίο ψυχολογίας, κοινωνικής εργασίας ή 

συμβουλευτικής και να ολοκληρώσουν ένα πρόγραμμα κατάρτισης 11 

εβδομάδων.  

Άλλα μέλη του προσωπικού περιλαμβάνουν εκπαιδευτές (που παρέχουν 

επαγγελματική κατάρτιση), διευθυντές υποθέσεων (για να ακολουθήσουν την 

περίπτωση του κρατούμενου), ψυχολόγους (για την παροχή εκτιμήσεων 

κινδύνου και θεραπείας), νοσοκόμες, χειριστές σκύλων ανιχνευτών και 

διαχειριστές υπηρεσιών.  

Δεκαέξι φυλακές διοικούνται από το Τμήμα Σωφρονιστικών Ιδρυμάτων 

και δύο είτε κατασκευάζονται είτε λειτουργούν στο πλαίσιο σύμπραξης 

δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) από τη Serco και την κοινοπραξία Secure 

Future. 

Η κυβέρνηση διατηρεί ΣΔΙΤ 25 ετών με τη Serco και την κοινοπραξία Secure 



                 

"Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας έκδοσης, δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνον 

των δημιουργών, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει ουδεμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτό". 
 

Future στο νέο Νότιο Σωφρονιστικό Ίδρυμα του Ώκλαντ (ASCF) στο Wiri.  

Το Νότιο Σωφρονιστικό Ίδρυμα του Ώκλαντ, γνωστό ως Wiri, είναι η 

μεγαλύτερη ιδιωτική φυλακή στη Νέα Ζηλανδία. Αλλά αυτό που την ξεχωρίζει 

είναι η τολμηρή εφαρμογή μιας προσέγγισης που ονομάζεται πληρωμή ανά 

αποτέλεσμα, η οποία συνδέει τις πληρωμές με τα αποτελέσματα.  

Για το Wiri, τα αποτελέσματα αυτά περιλαμβάνουν μείωση κατά 10% του 

ποσοστού υποτροπής και καλύτερα αποτελέσματα για τους κρατούμενους που 

είναι Μαορί, μια αυτόχθονη ομάδα που υπερεκπροσωπείται στις φυλακές της 

Νέας Ζηλανδίας. 

Εάν το Wiri ξεπεράσει τα κρατικά ποσοστά σε αυτά τα μέτρα, η κοινοπραξία 

ιδιωτικών οντοτήτων που κατασκεύασαν, λειτουργούν και διατηρούν τη φυλακή 

θα λάβει πληρωμές κινήτρων. Για κάθε περιστατικό – μια φιλονικία στην 

τραπεζαρία, ας πούμε – οι πληρωμές προς την κοινοπραξία κόβονται. Πιο 

σοβαρές παραβιάσεις, όπως θάνατος κρατουμένου ή απόδραση, οδηγούν σε 

χρηματική ποινή. Στο Wiri, ο στόχος της μείωσης της υποτροπής και της 

βελτίωσης των αποτελεσμάτων των κρατουμένων διαμορφώνει τα πάντα 

σχετικά με το έργο, συμπεριλαμβανομένης της διάταξης και της κατασκευής της 

ίδιας της εγκατάστασης. 

 

Η φυλακή Wiri στο Ώκλαντ είναι η πρώτη ιδιωτική εγκατάσταση στη Νέα Ζηλανδία. (Google Maps) 
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Οι χώροι της φυλακής περιλαμβάνουν τρία κύρια κτίρια σχήματος Χ 

τοποθετημένα στη σειρά, ακολουθούμενα από δέκα αυτόνομες κατοικίες. Το πιο 

μακρινό κτίριο από την πύλη της φυλακής έχει τους πιο βίαιους παραβάτες και 

είναι το πιο περιοριστικό. Η καλή συμπεριφορά επιτρέπει στους κρατούμενους να 

μετακινούνται στο επόμενο κτίριο, και στη συνέχεια στο επόμενο, και, τελικά, στο 

περίπτερο δίπλα στην πύλη. Είναι μια συμβολική εξέλιξη, αλλά και υπολογισμένη. 

Μέχρι τη στιγμή που οι κρατούμενοι βρίσκονται σε αυτόνομες κατοικίες, 

μετακινούνται ελεύθερα, κάνοντας πολλά από τα πράγματα που θα έκαναν έξω 

από τα τείχη της φυλακής - να φτιάχνουν τα γεύματά τους, να πλένουν τα δικά 

τους ρούχα και να προγραμματίζουν τα ραντεβού των γιατρών. 

Μέσα στη φυλακή, οι κρατούμενοι έχουν πρόσβαση στα κινητά και τους 

υπολογιστές, για να τους βοηθήσουν να χτίσουν δεξιότητες εργασίας και να 

διατηρήσουν συνδέσεις έξω από τους τοίχους. συναντιούνται με μέλη της 

οικογένειας με απλά ρούχα, σε ένα καλά φωτισμένο δωμάτιο με μαλακές καρέκλες 

και έναν παιδότοπο για τα παιδιά. Οι αστυνομικοί ενθαρρύνονται να 

δημιουργήσουν σχέσεις με τους κρατούμενους, απευθυνόμενοι σε αυτούς με το 

μικρό τους όνομα  ή με το "Κύριε" ακολουθούμενο από το επώνυμο του 

κρατούμενου. 

Στο πλαίσιο αυτής της καινοτόμου ιδιωτικής σύμβασης φυλάκισης, η 

ιδιωτική κοινοπραξία αντιμετωπίζει οικονομικές κυρώσεις για την αποτυχία της να 

εκπληρώσει τους στόχους μείωσης της υποτροπής και για την εμφάνιση 

ορισμένων συμβάντων ασφαλείας, ενώ ανταμείβεται για την υπεραπόδοση των 

κρατικών φυλακών στη μείωση των ποσοστών υποτροπής.  

Η παροχή πρόσβασης σε εκπαιδευτικούς πόρους αποτελεί μείζονα 

προτεραιότητα, με τους κρατούμενους wiri να έχουν σημαντική πρόσβαση σε tablet 

και επιτραπέζιους υπολογιστές, καθώς και εκπαιδευτές για την παροχή 

εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Η αποτελεσματική μείωση των ποσοστών υποτροπής 

μεταξύ του αυτόχθονος πληθυσμού των Μαορί της χώρας, οι οποίοι αποτελούν 

περίπου τους μισούς κρατούμενους στις φυλακές της Νέας Ζηλανδίας, θα 

οδηγήσει σε πρόσθετες πληρωμές μπόνους στην κοινοπραξία. 

Ο έλεγχος NZ αναθεώρησε τα αναδρομικά στοιχεία από Wiri - το οποίο 

αναλύει πόσοι φυλακισμένοι ανασυντάχθηκε μέσα σε 730 ημέρες από την 

απελευθέρωσή τους. Μεταξύ Απριλίου 2016 και Μαρτίου 2017, 7.500 κρατούμενοι 

αφέθηκαν ελεύθεροι. Μέσα σε ένα χρόνο σχεδόν το 42% ανασυντέθηκε και λίγο 

περισσότερο από το 28% επέστρεψε στο εσωτερικό του, σύμφωνα με στοιχεία 

που δημοσιεύθηκαν από τις Διορθώσεις τον Σεπτέμβριο του 2018. Από αυτούς 

που αποφυλακίστηκαν από το Wiri, το 30,9% ανασυντέθηκε, με το 22,6% να 

αποστέλλεται πίσω στη φυλακή. 

Αυτό συγκρίνεται με τη φυλακή Manawatu, όπου το 54,1% ανασυντάχθηκε 

και το 34,6 πίσω από τα κάγκελα μέσα σε ένα χρόνο Οι οικογένειες κλήθηκαν σε 
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συνεδριάσεις για να συζητήσουν την υποστήριξη και την επανένταξη μετά την 

αποφυλάκιση. 

 

Πληθυσμός φυλακών 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) 

8.034 στις  30.9.2021 (Υπουργείο 

Δικαιοσύνης) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

157 με βάση εκτιμώμενο εθνικό 

πληθυσμό 5,13 εκατομμυρίων στο τέλος 

Σεπτεμβρίου 2021 (από τα στοιχεία της 

Στατιστικής Υπηρεσίας της Νέας 

Ζηλανδίας) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

35.6% (30.9.2021) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

5.7% (30.9.2021) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

1.0% 

(30.9.2021 – κάτω των 20) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 
3.0% (2018) 

Αριθμός ιδρυμάτων  18%  (2019) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 10.633 

(30.6.2019 – ικανότητα λειτουργίας) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 93.8% 

(30.6.2019) 

 

Πηγές: 

https://www.prisonstudies.org/country/new-zealand 

https://www.prison-insider.com/en/pays 

https://www.nbr.co.nz/article/wiri-prison-becomes-more-profitable-lower-expenses-b-210748 

 
 
 

Οι φυλακές στην Σιγκαπούρη  

Οι κρατούμενοι στις φυλακές έχουν πρόσβαση σε εξειδικευμένα 

εκπαιδευτικά προγράμματα, από μαθήματα μηχανικής ακριβείας έως εκπαίδευση 

δεξιοτήτων στα μέσα ενημέρωσης, για να τους βοηθήσουν να αποκτήσουν καριέρα 

μετά την απελευθέρωσή τους.  

Η ειδική για τον κλάδο εκπαίδευση θα καλύψει τις δεξιότητες που 

απαιτούνται στις αναδυόμενες αγορές που προσδιορίζονται από το Υπουργείο 

Εμπορίου και Βιομηχανίας, και σε συνεργασία με την Εταιρεία Αποκαταστάσεων 

https://www.prisonstudies.org/country/new-zealand#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/new-zealand#further_info_field_female_prisoners
https://www.prisonstudies.org/country/new-zealand
https://www.prison-insider.com/en/pays
https://www.nbr.co.nz/article/wiri-prison-becomes-more-profitable-lower-expenses-b-210748
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Επιχειρήσεων Σιγκαπούρης (Singapore Corporation of Rehabilitative Enterprises - 

Score).  

Η Score ιδρύθηκε το 1976 για να βοηθήσει τους κρατούμενους στην 

επαγγελματική κατάρτιση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων ώστε να τους βοηθήσει να 

εξασφαλίσουν θέσεις εργασίας μετά την απελευθέρωσή τους. 

 

Πληθυσμός φυλακών 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών 

(συμπεριλαμβανομένων των προφυλακισμένων 

κρατουμένων) 

11 198 στις 31.12.2020 (εθνική διοίκηση 

φυλακών) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

185 με βάση τον εκτιμώμενο εθνικό πληθυσμό 

των 6,04 εκατομμυρίων στο τέλος του 2020 

(από τα στοιχεία των Ηνωμένων Εθνών) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

10.6% 

(31.12.2020) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού 

των φυλακών) 

11.1% 

(31.12.2020) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

4.0% 

(31.12.2020 – κάτω των 21) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού 

των φυλακών) 

10.6% 

(2019) 

Αριθμός ιδρυμάτων  13 

(2019) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού 

συστήματος 

16 249 

(Σεπτέμβριος 2013) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης 

χωρητικότητας) 

79.2% 

(Σεπτέμβριος 2013) 

 

Πηγές 

https://www.prisonstudies.org/country/singapore 

 

Ηνωμένο Βασίλειο 

Ακολουθούν δεδομένα ανά περιοχή του Ηνωμένου Βασιλείου 

 

Πληθυσμός Φυλακών Βορείου Ιρλανδίας 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 1 580 στις 26.11.2021 (διοίκηση φυλακών 

https://www.prisonstudies.org/country/singapore#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/singapore#further_info_field_female_prisoners
https://www.prisonstudies.org/country/singapore


                 

"Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας έκδοσης, δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνον 

των δημιουργών, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει ουδεμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτό". 
 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) Βόρειας Ιρλανδίας) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

83 με βάση εκτιμώμενο εθνικό πληθυσμό 

1,9 εκατομμυρίων στο τέλος Νοεμβρίου 

2021 (από επικαιροποιημένα στοιχεία της 

Υπηρεσίας Στατιστικής και Έρευνας της 

Βόρειας Ιρλανδίας) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

35.9% (31.1.2020) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

3.9% (26.11.2021) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 
1.0% (31.1.2020 – κάτω των 18) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 
11.0% (31.1.2020) 

Αριθμός ιδρυμάτων  3 (2021 - Maghaberry, Magilligan and 

Hydebank Wood) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 2.321 (31.1.2020) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 68.0% (31.1.2020) 

 

Πηγές 

https://www.prisonstudies.org/country/united-kingdom-northern-ireland 

 

Πληθυσμός Φυλακών (εκτός Σκωτίας και Βορ. Ιρλανδίας) 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) 

79.685 στις 26.11.2021 (Υπουργείο 

Δικαιοσύνης - μη συμπεριλαμβανομένων 

των ανηλίκων σε Ασφαλή Κέντρα 

Εκπαίδευσης και Στα Ασφαλή Παιδικά 

Σπίτια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εκ των 

οποίων 147 στις 31.3.2021) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

133 με βάση εκτιμώμενο εθνικό πληθυσμό 

60,12 εκατομμυρίων στο τέλος Νοεμβρίου 

2021 (από στοιχεία της Υπηρεσίας Εθνικών 

Στατιστικών) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

16.2% (30.6.2021) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

4.1% (26.11.2021) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

0.5% 

(31.3.2021 - κάτω των 18 ετών). Εκτός από 

αυτούς τους 373 ανήλικους, άλλα 84 

κρατούνται σε Ασφαλή Κέντρα 

https://www.prisonstudies.org/country/united-kingdom-northern-ireland#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/united-kingdom-northern-ireland#further_info_field_female_prisoners
https://www.prisonstudies.org/country/united-kingdom-northern-ireland
https://www.prisonstudies.org/country/united-kingdom-england-wales#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/united-kingdom-england-wales#further_info_field_female_prisoners


                 

"Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας έκδοσης, δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνον 

των δημιουργών, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει ουδεμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτό". 
 

Εκπαίδευσης και 63 σε Ασφαλείς Παιδικές 

Κατοικίες των Τοπικών Αρχών.) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

13.0% 

(31.3.2021 - συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων των οποίων η ιθαγένεια είναι 

άγνωστη) 

Αριθμός ιδρυμάτων  118 (2021) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 75 689 

(29.10.2021 - πιστοποιημένη κανονική 

διαμονή σε χρήση) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 104.9% (29.10.2021) 

 

Πηγές 

https://www.prisonstudies.org/country/united-kingdom-england-wales 

 

Ελλάδα 

Πληθυσμός φυλακών 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) 

11.001 στις 16.7.2021 (Υπουργείο 

Δικαιοσύνης) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

103 με βάση εκτιμώμενο εθνικό πληθυσμό 

10,69 εκατομμυρίων τον Ιούλιο του 2021 

(από στοιχεία της Eurostat) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

23.3% (1.1.2021) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

4.6% (1.1.2021) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 
0.2% (16.7.2021 – κάτω των 18) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 
59.8% (1.1.2021) 

Αριθμός ιδρυμάτων  34 (Ιούλιος 2021) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 10 175 (16.7.2021) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 108.1% (16.7.2021) 

 

Πηγές 

https://www.prisonstudies.org/country/greece  

 

https://www.prisonstudies.org/country/united-kingdom-england-wales
https://www.prisonstudies.org/country/greece#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/greece#further_info_field_female_prisoners
https://www.prisonstudies.org/country/greece


                 

"Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας έκδοσης, δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνον 

των δημιουργών, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει ουδεμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτό". 
 

Πορτογαλία 

Η επιλογή δείχνει επίσης την ποικιλία των καινοτόμων σχεδίων και όχι μόνο 

σε τεχνολογικό επίπεδο. Κανένα από αυτά τα προγράμματα δεν προτείνει τη χρήση 

εικονικών περιβαλλόντων για την εκπαίδευση και την αποκατάσταση των 

κρατουμένων.  

Ως εκ τούτου, στραφήκαμε απευθείας στους εκπαιδευτικούς και τους 

εκπαιδευτικούς για να ακούσουμε τη φωνή εκείνων που εργάζονται ή έχουν 

εργαστεί πρόσφατα σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες σε σχολεία, σε εθελοντική 

εργασία, μέσα στις φυλακές. 

 

Πληθυσμός φυλακών 

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) 

11 638 την 1.11.2021 (εθνική διοίκηση 

φυλακών – περιλαμβάνει 210 σε ψυχιατρικά 

ιδρύματα) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

113 με βάση εκτιμώμενο εθνικό πληθυσμό 

10,3 εκατομμυρίων στις αρχές Νοεμβρίου 

2021 (από στοιχεία της Eurostat) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

19.3% 

(1.11.2021) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

6.7% 

(1.11.2021) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

0.1% 

(1.1.2020 - minors) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

14.3% 

(1.11.2021) 

Αριθμός ιδρυμάτων  49 (2015 - 17 κεντρικές φυλακές, 4 ειδικές 

φυλακές, 27 περιφερειακές φυλακές, 1 

«Cadeia de Apoio») 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 12 618 (1.11.2021 - μη συμπεριλαμβανομένων 

των θέσεων σε ψυχιατρικά ιδρύματα) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 90,6% (1.11.2021 - μη συμπεριλαμβανομένων 

των κρατουμένων σε ψυχιατρικά ιδρύματα) 

 

Πηγές 

https://www.prisonstudies.org/country/portugal 

 

 

https://www.prisonstudies.org/country/portugal#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/portugal#further_info_field_female_prisoners
https://www.prisonstudies.org/country/portugal


                 

"Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας έκδοσης, δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνον 

των δημιουργών, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει ουδεμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτό". 
 

Ιταλία 

Η επιλογή δείχνει επίσης την ποικιλία των καινοτόμων σχεδίων και όχι μόνο 

σε τεχνολογικό επίπεδο. Κανένα από αυτά τα προγράμματα δεν προτείνει τη χρήση 

εικονικών περιβαλλόντων για την εκπαίδευση και την αποκατάσταση των 

κρατουμένων.  

Ως εκ τούτου, στραφήκαμε απευθείας στους εκπαιδευτικούς και τους 

επιμορφωτές για να ακούσουμε τη φωνή εκείνων που εργάζονται ή έχουν εργαστεί 

πρόσφατα σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες σε σχολεία, σε εθελοντική εργασία, μέσα 

στις φυλακές. 

Πληθυσμός φυλακών  

Σύνολο πληθυσμού φυλακών (συμπεριλαμβανομένων 

των προφυλακισμένων κρατουμένων) 

54 307 στις 31.10.2021 (Υπουργείο 

Δικαιοσύνης - μη συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων σε ιδρύματα ανηλίκων, εκ των 

οποίων 409 στις 30.6.2019) 

Ποσοστό πληθυσμού φυλακών (ανά 100.000 του 

εθνικού πληθυσμού) 

92 με βάση εκτιμώμενο εθνικό πληθυσμό 

58,94 εκατομμυρίων στο τέλος Οκτωβρίου 

2021 (από στοιχεία της Eurostat) 

Προφυλακισθέντες / κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

30.5% 

(31.10.2021 - μη συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων σε ιδρύματα για ανηλίκους) 

Further Information 

Γυναίκες κρατούμενες (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

4.2% 

(31.10.2021 - μη συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων σε ιδρύματα για ανηλίκους) 

Further Information 

Ανήλικοι / νεαροί κρατούμενοι (ποσοστό του 

πληθυσμού των φυλακών) 

0.3% 

(30.6.2019 - κάτω των 18 ετών· 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων σε 

ιδρύματα για ανηλίκους) 

Αλλοδαποί κρατούμενοι (ποσοστό του πληθυσμού των 

φυλακών) 

31.9% 

(31.10.2021 - μη συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων σε ιδρύματα για ανηλίκους) 

Αριθμός ιδρυμάτων  206 

(2020 - 189 ποινικά ιδρύματα για ενήλικες, 

17 για ανηλίκους) 

Επίσημη ικανότητα του σωφρονιστικού συστήματος 50 851 

(31.10.2021 - μη συμπεριλαμβανομένων των 

ποινικών ιδρυμάτων για ανηλίκους) 

Επίπεδο πληρότητας (βάσει επίσημης χωρητικότητας) 106.8% 

(31.10.2021 - μη συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων σε ποινικά ιδρύματα για ανηλίκους) 

 

https://www.prisonstudies.org/country/italy#further_info_field_pre_trial_detainees
https://www.prisonstudies.org/country/italy#further_info_field_female_prisoners


                 

"Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας έκδοσης, δεν συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνον 

των δημιουργών, και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν φέρει ουδεμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτό". 
 

 Πηγές 

https://www.prisonstudies.org/country/italy 

  

https://www.prisonstudies.org/country/italy
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ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ - ΔΡΑΣΕΙΣ 
 

Χώρα ΚΑΝΑΔΑΣ 

Όνομα σωφρονιστικού ιδρύματος Διάφορες φυλακές στην περιοχή του Οντάριο. 

Τίτλος έργου PASAN  

Prisoners with HIV/AIDS Support Action Network 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι 

κρατούμενοι, γυναίκες και 

τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

Κρατούμενοι, πρώην κρατούμενοι και οι 

οικογένειες/κοινότητές τους 

Ποσοτικά στοιχεία για τους 

συμμετέχοντες 
Δεν είναι διαθέσιμη. 2000 τεύχη του δελτίου που διανέμονται 

κάθε χρόνο στον Καναδά. 

Επίπεδο εκπαίδευσης Εκπαίδευση στον υγεία 

Εκπαιδευτικοί Εθελοντές και Ομότιμοι Εκπαιδευτικοί (κρατούμενοι και πρώην 

κρατούμενοι) 
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Περιγραφή έργου PASAN είναι μια κοινοτική οργάνωση για την υγεία των 

κρατουμένων και τη μείωση της βλάβης, με έδρα το Τορόντο, 

που παρέχει υποστήριξη, εκπαίδευση και υποστήριξη σε 

κρατούμενους, πρώην κρατούμενους και τις οικογένειές τους σε 

ολόκληρο τον Καναδά. 

PASAN διεξάγει εκπαιδευτικά προγράμματα πρόληψης του HIV 

σε πολλά ιδρύματα ενηλίκων στη νότια περιοχή του Οντάριο. 

Αυτό το πρόγραμμα περιλαμβάνει μια ομάδα ομότιμων 

εκπαιδευτικών, σύμφωνα με την οποία οι πρώην κρατούμενοι 

που ζουν με HIV είναι εκπαιδευτικοί για τους σημερινούς 

κρατούμενους. 

PASAN παράγει τριμηνιαίο δελτίο με τίτλο CELL COUNT. Η 

παρούσα έκδοση περιέχει γραπτό και καλλιτεχνικό περιεχόμενο 

από/προς/για κρατούμενους και πρώην κρατούμενους. Είναι το 

μόνο ενημερωτικό δελτίο στον Καναδά που παρέχει ένα φόρουμ 

χωρίς λογοκρισία για κρατούμενους και νέους υπό κράτηση για 

να εξερευνήσουν και να μοιραστούν τις δικές τους εμπειρίες, 

ιδέες και φόβους για τον ιό HIV. 

CELL COUNT είναι δωρεάν για τους κρατούμενους και τους 

ανθρώπους που ζουν με hiv στον Καναδά. 2000 τεύχη 

διανέμονται κάθε χρόνο σε κρατούμενους, ιδρύματα και 

οργανισμούς σε ολόκληρη τη χώρα. 

Από τις αρχές του το 1991, PASAN ανέκαθεν υποστήριζε την 

επικέντρωση σε συστημικά ζητήματα του HIV/AIDS και των 

φυλακών, παράγοντας για το σύνολο των προσπαθειών 

συστηματικής υπεράσπισης, όπως παρουσιάσεις στην 

Κοινοβουλευτική Υποεπιτροπή για το AIDS και τη Διοργάνωση 

του πρώτου Εθνικού Εργαστηρίου για τον ιό HIV/AIDS στη 

φυλακή. 

Επιπλέον, PASAN υποστηρίζουν πρώην κρατούμενους και τις 

οικογένειες και τις κοινότητές τους με μια συνάντηση, που 

πραγματοποιείται κάθε εβδομάδα σε ένα δημόσιο πάρκο στο 

Τορόντο, που ονομάζεται Neechi Sharing Circle: όπως 

υποδηλώνει το όνομά του, είναι μια συνάντηση βασισμένη στην 

παραδοσιακή πρακτική του κύκλου διαμοιρασμού, η οποία είναι 

κοινή σε ορισμένες αυτόχθονες κοινότητες από διάφορα μέρη 

της Βόρειας Αμερικής, μια συνάντηση που έχει σχεδιαστεί για να 

εξασφαλίσει ότι όλοι έχουν ίσες ευκαιρίες να μιλήσουν και να 

μοιραστούν τις απόψεις και τις ιδέες τους. 

Εκτός από αυτό, PASAN προσφέρει στους ανθρώπους που έχουν 

βιώσει τη δυνατότητα να συνεργαστούν με έργα τέχνης που 

ασχολούνται με την κοινότητα, ως ένας τρόπος να τους 

βοηθήσουμε να βρουν απασχόληση: για τον σκοπό αυτό, το 

2019,PASAN εταιρική σχέση με την “Art to Power”, μια μη 

κερδοσκοπική δημόσια υπηρεσία τέχνης. 

Διάρκεια του έργου Από το 1991 

Url http://www.pasan.org/ 

(τελευταία επίσκεψη τον Ιούνιο του 2019) 

Ιδιωτικό ή δημόσιο Ιδιωτικός: εθελοντές, πρώην κρατούμενοι 

http://www.pasan.org/
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Τομέας ενδιαφέροντος 

(επαγγελματική κατάρτιση, 

εκπαίδευση, καλλιτεχνικά, ....) 

Εκπαίδευση στον υγεία 

Αξίζει να επιλεγεί επειδή …….. 

(η άποψη του ερευνητή) 

Η κοινότητα που βασίζεται στα έργα της PASAN δείχνουν με 

ενδιαφέρον τη φιλοσοφία, τον πολιτισμό και την ηθική του 

καναδικού λαού των Αβορίγινων. Το Καναδικό κράτος 

χαρακτηρίζεται από αριθμούς πολυπολιτισμικών μέτρων που 

απευθύνονται στον αυτόχθονα πληθυσμό. 

Στον τομέα της φυλάκισης, για παράδειγμα, η Σωφρονιστική 

Υπηρεσία του Καναδά (CSC) επιβεβαιώνει ότι, σε διάφορα 

σωφρονιστικά ιδρύματα, διαχειρίζεται χώρους που έχουν 

σχεδιαστεί για πνευματικότητα και υγειονομική περίθαλψη 

(θεραπευτικά καταφύγια) σε συνεργασία και συνεργασία με τις 

κοινότητες των Αβορίγινων.  

Ωστόσο, οι αυτόχθονες ομάδες εξακολουθούν να 

υπερεκπροσωπούνται στις καναδικές φυλακές: περισσότερο από 

το 20 % του πληθυσμού των φυλακών είναι Αβορίγινες, ενώ ο 

πληθυσμός των Αβορίγινων στον Καναδά είναι μόνο 4 έως 5 %. 

Τα προγράμματα PASAN διαφέρουν από τις κρατικές 

πρωτοβουλίες επειδή είναι λαϊκές πρωτοβουλίες, δεν είναι 

υποχρεωτικές, και παίρνουν ως αποστολή τους την 

αποκατάσταση των πρώην κρατουμένων στην κοινότητα, μέσα 

από την κοινωνική και πολιτιστική πρακτική, τους κύκλους 

ανταλλαγής μεταξύ άλλων, που μοιράζονται με τους μη 

κρατούμενους. 

Στην πραγματικότητα, είναι ενδιαφέρον ότι οι κρατούμενοι και οι 

πρώην κρατούμενοι ενδιαφέρονται τόσο για τα προγράμματα 

PASAN όσο και για τις οικογένειές τους. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

Η τελική παραγωγή: Το Cell Count, το τριμηνιαίο δελτίο που 

επιμελήθηκε και διένειμε ο ΠΑΣΑΝ, είναι ένα μοναδικό παράδειγμα 

δημοσίευσης μέσω του οποίου κρατούμενοι και πρώην 

κρατούμενοι μπορούν να βρουν πληροφορίες, αναγνώριση και 

ενδυνάμωση. 

Πράγματι, στις σελίδες του δελτίου, μπορεί κανείς να διαβάσει 

ειδήσεις, πληροφορίες, αμοιβαίες προτάσεις και προτάσεις 

αυτοβοήθειας, καταλόγους υποστηρικτικών οργανώσεων που 

περιστρέφονται γύρω από τη φυλάκιση, τον ιό HIV αλλά και τον 

εθισμό και τις κοινωνικές σχέσεις. 

Επιπλέον, στο Cell Count υπάρχουν επίσης ποιήματα, γράμματα, 

αυτοβιογραφικά κείμενα, προσωπικές σκέψεις, ιστορίες 

μυθοπλασίας, σχέδια, κόμικς, που αποτελούνται από 

φυλακισμένους και πρώην κρατούμενους οι ίδιοι. Με αυτόν τον 

τρόπο, ο αριθμός των κυττάρων μπορεί να θεωρηθεί ως ένα είδος 

εντυπωσιακού και χορωδιακού ημερολογίου που μαρτυρά 

εμπειρίες ζωής που καλύπτονται από τον εγκλεισμό και τις 

επισφαλείς συνθήκες υγείας.  

Επιπλέον, το δελτίο δίνει μια αναγνωρίσιμη δημόσια φωνή σε 

άτομα που βιώνουν ή ανησυχούν με κάποιο τρόπο από τη 

φυλάκιση: βοηθά να ενωθούν σε ένα είδος κοινότητας, παρά τον 

κατακερματισμό και την εξατομίκευση λόγω της ποινικής 

κατάστασης. 

Το παραδοσιακό μέσο του περιοδικού εμφανίζεται εδώ ως 

καινοτομία, λόγω της έλλειψης πρόσβασης στο διαδίκτυο και της 

εκτεταμένης απομόνωσης που μπορεί να βρεθεί στις καναδικές 

φυλακές. 
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Άλλες σχετικές πληροφορίες 

(προαιρετικά) 

- 

Λέξεις κλειδιά Εκπαίδευση υγείας / Με βάση την κοινότητα / Ομότιμοι 

Εκπαιδευτικοί / κοινοτικά έργα τέχνης. 

 

 

 

Χώρα Γαλλία 

Όνομα σωφρονιστικού ιδρύματος Centre pénitentiaire de Toulon - La Farlède 

Τίτλος έργου Ateliers de light painting 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες και τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

Άτομα που δεν έχουν την γαλλική ως μητρική γλώσσα 

Ποσοτικά στοιχεία για τους συμμετέχοντες - 

Επίπεδο εκπαίδευσης - 

Εκπαιδευτικοί Δάσκαλοι φυλακών και ο καλλιτέχνης Virgilien 

Περιγραφή έργου Στο πλαίσιο του μαθήματος της αλφαβητικής ταξινόμησης, 

το έργο αυτό είχε ως στόχο να ενισχύσει την εκμάθηση της 

γραφής με μια σειρά καλλιτεχνικών εργαστηρίων 

βασισμένων στη ζωγραφική φωτός και τη γραφή του 

φωτός. Τα εργαστήρια πραγματοποιήθηκαν σε ένα σετ 

προσεκτικά τακτοποιημένο: ένα πλήρες σκοτάδι και μια 

κάμερα με μεγάλο χρόνο έκθεσης, ικανά να πάρουν μόνο 

τις πηγές ισχυρού φωτός. 

Οι μαθητές έπρεπε να «ζωγραφίσουν» και να «γράψουν» 

μπροστά από την κάμερα με μια λάμπα, φωτογραφίζοντας 

τις πράξεις τους. Στην πραγματικότητα, η κάμερα θα 

μπορούσε να καταγράψει όλες τις κινήσεις που γίνονται με 

ένα φως για ένα χρονικό διάστημα 30 δευτερολέπτων.  Οι 

μαθητές έπρεπε να τραβήξουν στο κενό με φώτα, αλλά 

είχαν τη δυσκολία ότι η λάμπα που χρησιμοποίησαν δεν 

άφησε κανένα ίχνος πίσω της. Για να πραγματοποιήσουν τις 

ελαφριές ζωγραφιές τους, θα μπορούσαν να τοποθετήσουν 

και να τακτοποιήσουν στο σύνολο επίσης διάφορα 

αντικείμενα και ανθρώπους. 

Με αυτή την τεχνική, οι συμμετέχοντες εκτέλεσαν και 

συνέθεσαν αριθμούς εικόνων και φωτογραφιών: σε κάθε 

εικόνα, το φως λειτουργεί ως σημάδι, σημάδι ή δημιουργεί 

πολύχρωμες γραπτές λέξεις. 

Διάρκεια του έργου 2019 

Url http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/ 

spip.php?article570 

(τελευταία επίσκεψη τον Ιούνιο 2019) 

Ιδιωτικό ή Δημόσιο Δημόσιο: παιδαγωγική μονάδα φυλακών  

Ταμείο INES - INitatives Educatives Scolaires-  

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνικά, ....) 

Εκπαιδευτικό / Καλλιτεχνικό 
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Αξίζει να επιλεγεί επειδή …….. 

(η άποψη του ερευνητή) 

Το έργο παρουσιάζει μια παιχνιδιάρικη και κινητική 

προσέγγιση ικανή να δώσει έκφραση στις 

συναισθηματικές διαστάσεις και το κοινωνικοπολιτισμικό 

υπόβαθρο των μαθητών. Στην πραγματικότητα, οι 

γραφικοί μηχανισμοί ενισχύθηκαν με μη παραδοσιακό 

τρόπο, ο οποίος περιελάμβανε κινήσεις του σώματος και 

ομαδική εργασία. Στις εικόνες που συνειδητοποιεί κανείς 

μπορεί να ανιχνεύσει μεμονωμένες και συλλογικές 

εκφράσεις: οι αστραφτερές φωτεινές γραμμές που 

διασχίζουν το σκοτάδι μαρτυρούν την ταχύτητα των 

χειρονομιών, τις διαθέσεις και τα συναισθήματα, τους 

κοινωνικούς δεσμούς, τη δημιουργικότητα, τον δυναμισμό 

των κρατουμένων μαθητών. Λόγω του αυθορμητισμού 

της, οι καλλιτεχνικές εκροές θυμίζουν την εξωτερική 

τέχνη και αφήγηση καθώς και τον αστικό πολιτισμό που 

χαρακτηρίζει τη συλλογική και ευφάνταστη αναγνώριση 

των μαθητών. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, τελική 

παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

Η μεθοδολογία: Το έργο επικεντρώνεται στη γραφική 

χειρονομία ως συμπλήρωμα της διδασκαλίας της ίδιας της 

γραφής.   

Ωστόσο, στα εργαστήρια η χειρονομία προσεγγίστηκε με 

πολύ καινοτόμο τρόπο: η δράση της ιχνηλάτησης ενός 

σημείου αποσπάστηκε τόσο από τα παραδοσιακά 

στηρίγματα όσο και από νέους ρυθμιστικούς μηχανισμούς.   

Στην πραγματικότητα, από τη μία πλευρά, το οριζόντιο 

επίπεδο της κενής λευκής σελίδας και της πένας, 

αντικαταστάθηκε από το μαύρο κενό και το φως: σε αυτό 

το νέο είδος απροσδιόριστης, τρισδιάστατης σελίδας, οι 

γραμμές βρήκαν μια απίστευτη ελευθερία.  

Από την άλλη, μια ολόκληρη νέα σειρά λειτουργιών ήταν 

ανοιχτή σε αυτή τη νέα σελίδα, λειτουργίες που απαιτούσαν 

από τους μαθητές να μάθουν αυτορρύθμιση και αυτοέλεγχο 

(metacognition): λόγω του σύντομου χρονικού περιόδου 

κατά το οποίο μπορούσαν να εντοπίσουν μια γραμμή 

φωτός, έπρεπε να προβλέψουν προσεκτικά τις συνέπειες 

των χειρονομιών τους για να τραβήξουν φωτογραφίες. 

Στην πραγματικότητα, όπως εξήγησαν οι εκπαιδευτικοί, ο 

πυρήνας των εργαστηρίων ήταν όλες οι visuospatial 

δεξιότητες που είναι οι προϋποθέσεις για την εκμάθηση του 

γραπτού λόγου: να προσανατολιστεί κανείς στο διάστημα, 

να αντιληφθεί τα αντικείμενα του περιβάλλοντος και να τα 

οργανώσει σε μια συνεκτική οπτική σκηνή, να φανταστεί 

διανοητικά ένα σωματικά απών αντικείμενο. Τέλος, θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι, χάρη στις γραμμές φωτός, η 

δράση της γραφής προέκυψε σε αυτό το έργο ως 

παράσταση, η οποία περιελάμβανε όχι μόνο το χέρι και το 

φύλλο, αλλά ολόκληρο το σώμα και ολόκληρο το χώρο 

γύρω από αυτό. 

Άλλες σχετικές πληροφορίες (προαιρετικά)   - 

Λέξεις κλειδιά Ελαφριά τέχνη / αλφαβιτισμός / γραφιστική / 

δραματοποίηση/ μεταγνωσία. 
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Country Γαλλία 

Correctional facility name  

Centre pénitentiaire de Toulon - La Farlède 

Project title  

Les Falaises de V. 

Target groups (underage inmates, 

women, inmates from special wards…) 

 

Not available data 

Quantitative data on participants 18 

Level of education Not available data 

Teachers Prison teachers and an artist (Laurent Bazin) 

Project description Το Les Falaises de V. είναι μια δυστοπική ταινία δέκα 

λεπτών, που πραγματοποιείται στην Εικονική 

Πραγματικότητα, που βάζει τον χρήστη στα 

παπούτσια ενός κρατούμενου έτοιμου να ανταλλάξει 

τα μάτια του με μερικά χρόνια ελευθερίας. Ο 

συγγραφέας, καλλιτέχνης L. Bazin, έχει προσκληθεί να 

δείξει τη δουλειά του σε κρατούμενους μαθητές: 

εφοδιασμένοι με κράνος Εικονικής Πραγματικότητας, 

οι μαθητές βυθίστηκαν στην ταινία με ένα όραμα 360°, 

ελεύθεροι να δουν τι θέλουν, αλλά και βαθιά 

εμπλεκόμενοι από τα συναισθήματα που δημιούργησε 

η πλοκή. Η προβολή προετοιμάστηκε στην τάξη και 

ακολούθησε φιλοσοφική συζήτηση παρουσία των 

δασκάλων και όλου του κινηματογραφικού 

συνεργείου. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, όπως 

ανέφεραν οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές αμφισβήτησαν 

την έννοια της Εικονικής Πραγματικότητας, μίλησαν 

για τη δική τους σχέση με τον Πραγματικό, θεώρησαν 

την εμπορευματοποίηση του σώματος και το τίμημα 

της ελευθερίας. 

Duration of the project 2017 

Url http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/ 

spip.php?article481 (τελευταία επίσκεψη τον Ιούνιο του 

2019) 

Private or public Δημόσιο: παιδαγωγική μονάδα φυλακών 

Area of interest (vocational training, 

educational, artistic, ….) 

Εκπαιδευτικός 

http://www.upr-paca-corse.ac-aix-marseille.fr/spip/


47 

                 

 

 

Worth choosing because 

(researcher’s point of view) 

This educational experience, although experimental, 

shows the potential of the Virtual Reality in the frame of 

the digital education. Interestingly, the students were 

confronted with a film that, although dystopian, 

concerned them directly, by recalling their own condition 

as inmates: they lived an intense emotional 

experience about being restrained and desperately 

missing freedom. 

Furthermore, the possibility to meet and speak with the film 

crew, as well as the philosophical discussion regulated by 

the teachers, seem important cues to consider. Virtual 

Reality raises a powerful and vast emotional landscape 

where a reflexive frame seems both useful and necessary. In 

this case, the viewing allowed students to speak about the 

impossible, the extreme desire of freedom, without denying 

it, while the presence of author and teachers helped them to 

enlarge their reflections, and to situate them culturally and 

historically. 

 

Innovation elements (methodology, final 

output, working space...) 

 

The methodology using the medium of Virtual Reality 

allows students to become “actors” rather than 

“spectators”, giving them, in an unprecedented 

technologically mediated way, the visual freedom they 

lack and the possibility to live an intense emotional 

experience. 
 

other relevant information (optional) 
 - 

 

Keywords 
 

New media and digital education. 
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Country 

 

Νέα Ζηλανδία 

 

Correctional facility name 

 

Arohata Women’s Prison and Rimutaka 

Men's Prison 

 

Project title 

 

Bedtime stories from inside Programme 

 

Target groups (underage inmates, 

women, inmates from special wards…) 

 

Women and man which are parents 

 
Level of education 

 
Any 

 

Project description 

 

Bedtime Stories is a programme that goes into prisons and 

records prisoners reading stories for their children. The 

book they have read is then sent home along with thr 

recording and message to their children. The goal is to 

keep mothers and fathers ( recently Rimutaka Men’s 

Prison, joined the project) connected to their children 

during forced separation. This encourages children to 

know that they are loved and wanted, even when Mum 

and Dad can't be around because they are incarcerated. 

 

The Bedtime Stories Programme promotes literacy and 

getting good quality books into the homes of vulnerable 

children and helps to forge 

relationships with children and has also helped to 

improve prisoner's literacy skills. 

Duration of the project 
 

Since 2016 

 

Url 

 

https://www.boosted.org.nz/projects/bedtime- stories-

from-inside 

 

https://www.rnz.co.nz/national/programmes/afte 

rnoons/audio/2018669332/bedtime-stories- recordings-by-

mothers-and-grandmothers-behind- bars 

https://www.boosted.org.nz/projects/bedtime-stories-from-inside
https://www.boosted.org.nz/projects/bedtime-stories-from-inside
https://www.boosted.org.nz/projects/bedtime-stories-from-inside
https://www.rnz.co.nz/national/programmes/afternoons/audio/2018669332/bedtime-stories-recordings-by-mothers-and-grandmothers-behind-bars
https://www.rnz.co.nz/national/programmes/afternoons/audio/2018669332/bedtime-stories-recordings-by-mothers-and-grandmothers-behind-bars
https://www.rnz.co.nz/national/programmes/afternoons/audio/2018669332/bedtime-stories-recordings-by-mothers-and-grandmothers-behind-bars
https://www.rnz.co.nz/national/programmes/afternoons/audio/2018669332/bedtime-stories-recordings-by-mothers-and-grandmothers-behind-bars
https://www.rnz.co.nz/national/programmes/afternoons/audio/2018669332/bedtime-stories-recordings-by-mothers-and-grandmothers-behind-bars
https://www.rnz.co.nz/national/programmes/afternoons/audio/2018669332/bedtime-stories-recordings-by-mothers-and-grandmothers-behind-bars
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Private or public 

 

private 

 

Area of interest (vocational training, 

educational, artistic, ….) 

 

 

Worth choosing because 

(researcher’s point of view) 

 

The programme gives children the opportunity to hear the 

voice of someone special to them whenever they need to. 

 

One of the benefits of the programm is that it helps the 

prison check that women can read, and teach their children 

to read. Nationwide, 71 per cent of prisoners have trouble 

reading and writing. 

 

Innovation elements (methodology, final 

output, working space...) 

 

Arohata houses the country's only drug treatment unit for 

women, its inmates are drawn from prisons nationwide, so 

bedtime CD?s are the only way to keep the bond between 

parents and children. 

 

other relevant information (optional) 

 

The Bedtime Stories Programme received the Arts 

Access Corrections Community Award 2017. 
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Country  Σιγκαπούρη 

Correctional facility name Community Action for the Rehabilitation of Ex- 

Offenders (CARE) Network 

Project title The Yellow Ribbon Project 

Target groups (underage inmates, 

women, inmates from special wards…) 

 

 

Prisoners and former offenders 

Level of education Not applicable 

Project description Το Πρόγραμμα Κίτρινης Κορδέλας (YRP) με αιχμή του 

δόρατος την Κοινοτική Δράση για την Αποκατάσταση των 

Πρώην Παραβατών (CARE), αποσκοπεί στη βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας της αποκατάστασης των πρώην 

παραβατών στη Σιγκαπούρη μέσω πρωτοβουλιών 

αποκατάστασης για να τους βοηθήσει να επανενταχθούν 

στην κοινωνία. Το YRP περιλαμβάνει δημόσιους, 

ιδιωτικούς και μη κυβερνητικούς φορείς που 

συνεργάζονται για να βοηθήσουν τους πρώην παραβάτες 

να βρουν απασχόληση και στέγαση, να επανασυνδεθούν 

με οικογένειες και φίλους, να μάθουν νέες δεξιότητες και 

να αισθάνονται ευπρόσδεκτοι πίσω στην κοινωνία. Μόλις 

αποφυλακίζονται, τους προσφέρονται προγράμματα 

επαγγελματικής κατάρτισης και εργασίας μέσω μιας 

υπηρεσίας που ονομάζεται Singapore Corporation of 

Rehabilitative Enterprises για να τους βοηθήσει να βρουν 

δουλειά. 

Duration of the project Not applicable 

Url https://www.yellowribbon.org.sg/ 

 

Private or public 

 

Public, private and NGO bodies working together 

Area of interest (vocational training, 

educational, artistic, ….) 

 

Vocational training 

Worth choosing because 

(researcher’s point of view) 

YRP works in a two-fold manner, by aiming to prepare on 

the one  hand  ex-offenders  for their re- 

integration to the society but concurrently, to prepare the 

community to accept them. This is something that 

 distinguish it  from other similar-like projects, as it 

confronts the issue of re-integration of ex-prisoners to 

the society holistically. Rehabilitation programmes would help 

to reform and prepare the ex-off ender for release but 

equally critical, ex-offenders need the support of their 

families and the community for them to reintegrate into 

society successfully. 

http://www.yellowribbon.org.sg/
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Innovation elements (methodology, final 

output, working space...) 

Through YRP, prisoners engage in work that connects 

them to the outside world while still in prison. This 

engagement gives them the opportunity not only to be better 

prepare for their re-integration to society but also to develop 

tangible work. For instance, they are trained in website 

development and work on real projects for businesses. They 

also work in a prison- based bakery that produces bread 

and all kinds of other baked goods for various retail outlets 

in Singapore. 

other relevant information (optional)  
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Country 
 

 Ηνωμένο Βασίλειο (Βόρεια Ιρλανδία) 

Correctional facility name 
Northern Ireland Prison Service, the Probation Board 

for Northern Ireland, the Arts Council of Northern 

Ireland, the Community Relations Council and the 

Community Arts Forum 

Project title Prison Arts Foundation (PAF) 

Target groups (underage inmates, 

women, inmates from special wards…) 

 

Prisoners, ex-prisoners, young offenders and ex- young 

offenders in Northern Ireland. 

Level of education Not applicable 

Project description 
The  Prison  Arts  Foundation  was  founded  by  the 

Northern Ireland Prison Service, the Probation Board for 

Northern Ireland, the Arts Council of Northern Ireland, the 

Community Relations Council and the Community Arts Forum. 

Its aim is to create access to the arts for all prisoners, former 

prisoners, young offenders and former young offenders in 

Northern Ireland. Through “artist in-residence” programmes, 

the Foundation promotes and widens the practice and 

appreciation of the arts to all those serving custodial 

sentences. Workshops are organized on a variety of art forms, 

including writing, drama, fine art, craft, music, circus/physical 

theatre and dance. These workshops allow prisoners to 

explore their more creative side and to bolster their self-

confidence. Prisoners who enrol in the Prison Arts Foundation 

are sometimes supported in their artistic endeavours 

after release as a way to help them reintegrate. 

Duration of the project 
 

Not applicable 

Url 
 

http://www.prisonartsfoundation.com/ 

Private or public 
 

 

Area of interest (vocational training, 

educational, artistic, ….) 

 

Artistic 

 

Worth choosing because 

(researcher’s point of view) 

The impact of PAF in Northern Ireland is noteworthy and their 

way of working is very innovative. They 

have managed to engage thousands of prisoners giving them 

the opportunity to develop practical skills and 

self-confidence which will facilitate their re- 

integration to the society after their release. Moreover, 

PAF has established a very professional 

way of working and managed to gain support and form 

partnerships with a wide range of partners. 
 

http://www.prisonartsfoundation.com/
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Innovation elements (methodology, 

final output, working space...) 

PAF take seriously the fact that too many people who 

have a history of being involved with the criminal 

justice system think the arts are not for them, and our 

‘Inspiring  Change  in  the  Community’  programme 

aims to break down this preconception by making arts fully 

inclusive. To achieve this they organise every year hundreds 

of workshops and programmes engaging more than 6000 

prisoners in all three 

prisons of Northern Ireland. 

other relevant information (optional)  
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Country 

 

 Ηνωμένο Βασίλειο 

 

Correctional facility name 

 

Trailblazers 

 

Project title Trailblazers Mentoring 

 

Target groups (underage inmates, 

women, inmates from special wards…) 

 
 

Young offenders (18-25) 

 

Level of education Not applicable 

 
 

Project description 

Trailblazers is a national charity set up to mentor 

young offenders (18-25), with the primary objective of 

helping to reduce their re-offending. 

 

Duration of the project 
6 months prior to release and with possible extension 

for a period up to 9 months after the release. 

 

Url 

 

https://www.trailblazersmentoring.org.uk/ 

 

Private or public Non-governmental organisation. 

 

Area of interest (vocational training, 

educational, artistic, ….) 

 

Mentoring education 

 
 
 

Worth choosing because 

(researcher’s point of view) 

They have achieved a significant tangible impacts in 

terms of decreasing reoffending of their project’s 

participants. According to the organization, the average over 

the two years was a reoffending rate of 

9 per cent, compared with government figures of 

over 70 per cent. 

 

 

Innovation elements (methodology, final 

output, working space...) 

Through weekly 1 hour, 1:1 mentoring sessions – 

both inside prisons and “through the gate” once they are 

released – aiming to educate, encourage and inspire 

mentees to change their future and make a positive impact 

on their communities. 

 

other relevant information (optional) 
 

http://www.trailblazersmentoring.org.uk/
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Country USA: the project was particularly successful in the 

maximum security prison of the State of Indiana. 

 

Correctional facility name Maximum security prison of the State of Indiana. 

 

Project title National Corrections Library (NCL) 

 

Target groups (underage inmates, 

women, inmates from special wards…) 

Male and female inmates 

 

Level of education Literacy and media literacy 

 

Project description The project is based on the production of a software which 

allows the detainees to enter a recreational digital library: 

they use tablets with an Android system and they have a 

limited number of accesses. 

The program is progressively developing; it 

respects both the readers’ needs and the 

restrictions of the prisons. 

 

Duration of the project 2017 - today 

 

Url https://apds.libraryreserve.com/10/50/it/Default.h tm 

 

Private or public Private: 

the project was thought by a private company from New 

York, American Prison Data Systems, in collaboration with 

OverDrive team and with many prison librarians. 

 

Area of interest (vocational training, 

educational, artistic, ….) 

Online education. 

 
Besides a general diffusion  and implementation of 

prison population's literacy level,there are many 

  

 
 

 
 
 

https://apds.libraryreserve.com/10/50/it/Default.htm
https://apds.libraryreserve.com/10/50/it/Default.htm
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 advantages compared to printed books: 

 

● Optimization of spaces; 

● Reduction of contraband; 

● Support to readers with learning disadvantages 

such as impaired vision or dyslexia thanks to 

audiovisual tools. 

 

In the maximum security prison of the State of Indiana, the 

increase of this project has produced a decrease in violent 

acts among inmates. 

 

Innovation elements (methodology, final 

output, working space...) 

Digital and sound reading. 

 

other relevant information (optional) 
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Χώρα USA 

- Seat of the Association which ran the project: 

Morgantown (Monongalia County) - State of 

WestVirginia 

 

States where the project was spread: 

 

Kentucky, Tennessee, Ohio, Maryland, Virginia and 

West Virginia 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα Prison structures in the States: 

Kentucky 

Tennessee 

Ohio 

Maryland 

Virginia 

West Virginia 

 

Τίτλος Έργου Appalachian Prison Book Project (APBP) 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

Male and female inmates 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης Literacy 

 

Περιγραφή έργου APBP sends free books to inmates in six Appalachian 

States: (West Virginia, Virginia, Tennessee, Kentucky, Ohio 

and Maryland). The project was born from professor Katy 

Raya’s idea; she teaches “jail literature” at the West Virginia 

University; she realised how important books are for 

inmates and noted that all over the State (Virginia) there 

was no library in the prisons. 

In the federal prison Hazelton (West Virginia) she runs a 

project “The book club” which gives women and men in 

prison, the opportunity to read, discuss and write about 

literature. 

At the moment she’s working to bring for –credit college 

into a regional prison. 

Διάρκεια του έργου 2005 - today 

 

Url https://appalachianprisonbookproject.org/ 

 

Private or public Public: voluntary partners of the West Virginia 

University. 
 

Area of interest (vocational training, 

educational, artistic, ….) 

Education/literature/writing 

https://appalachianprisonbookproject.org/
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Worth choosing because 

(researcher’s point of view) 

Success of the project. 

Inmates’ demands of books are very high; however it’s very 

difficult to get books in prison (no prison library; online 

buying is very expensive). 

When professor Katy Rayan came in contact with the first 

prisons, many volunteers got involved in the project. 

At the moment volunteers are working for more than 200 

prison in West Virginia; more than 100 demands per week 

are sent. Since 2005 more than 

30,000 books have been delivered. 

 

Innovation elements (methodology, final 

output, working space...) 

Methodology in the demand: 

Inmates send their demands by a letter; the APBP 

volounteers answer them; in this epistolary relationships, 

book demands and private stories interwave. 

 

other relevant information (optional) Curiosity: 

the most demanded book is dictionary. 

Then: drawing books, western books, science fiction 

novels, spell books, user mamuals how to survive out of 

prison. 
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Χώρα Κομητεία Γουέστσεστερ Πολιτεία της Νέας Υόρκης 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα Ομοσπονδιακή φυλακή: Metropolitan Correctional Center 

 

Τίτλος Έργου Parenting, Prison, & Pups (PPP) 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

Γυναίκες με παιδιά 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης Μη διαθέσιμα δεδομένα 

 

Περιγραφή έργου 
Το έργο απευθύνεται σε φυλακισμένες μητέρες 

(περίπου το 70% των Αμερικανίδων φυλακισμένων 

γυναικών έχει τουλάχιστον ένα παιδί). βασίζεται σε μια 

σειρά συναντήσεων (δύο φορές την εβδομάδα για δύο 

μήνες) και σε αλληλεπίδραση με σκύλους προκειμένου: 

• Μειώνει τις καταθλιπτικές επιδράσεις λόγω του 

διαχωρισμού μεταξύ μητέρας και παιδιού.  

• Βελτιώνει την ικανότητα έκφρασης της 

συναισθηματικής κατάστασης των μητέρων (οι 

γυναίκες ερωτώνται πριν και μετά τις 

συναντήσεις με τα ζώα).  

• Διατηρεί τις δεξιότητες ανατροφής των 

παιδιών φροντίζοντας τα ζώα. Αυτό θα 

προωθήσει τη συμφιλίωση με τα παιδιά τους 

μετά την εμπειρία φυλάκισης·  

• Μετριάζει τη μελλοντική εγκληματικότητα τους 

(μητέρες χωρίς σχέση με τα παιδιά τους, μετά 

τη φυλάκιση είναι πιθανό να επιστρέψουν στη 

φυλακή και τα δικά τους παιδιά -ένα στα έξι- 

μπορούν να γίνουν οι ίδιοι παραβάτες μόλις 

ενηλικιωθούν) 

 
Διάρκεια του έργου Δεκατέσσερις εβδομάδες (2017 - σήμερα) 

 

Url https://scholarscompass.vcu.edu/cgi/viewcontent. 

cgi?article=1107&context=jper 
 

Ιδιωτικό ή Δημόσιο Το έργο εκτελείται από τον μη κερδοσκοπικό οργανισμό 

The Good Dog Foundation and by Dr. Kimberly 

Collica-Cox, Αναπληρωτής Καθηγητής, του 

Πανεπιστημίου Pace, Dyson Collage- Τμήμα Ποινικής 

Δικαιοσύνης. 

Χρηματοδοτείται από το Πανεπιστήμιο Pace και από 

έναν ανώνυμο ευεργέτη από τη Νέα Υόρκη. 

 

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

Εκπαίδευση/ Aποκατάσταση 

https://scholarscompass.vcu.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1107&amp;context=jper
https://scholarscompass.vcu.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1107&amp;context=jper
https://scholarscompass.vcu.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1107&amp;context=jper


                 

60 
 

 

Επιλέχθηκε διότι …………………………………..…..  

(η άποψη του ερευνητή) 

Το έργο δίνει προσοχή στη συναισθηματική κατάσταση 

εκείνων των γυναικών που στερούνται του γονικού 

τους ρόλου. Δίνει επίσης σημασία στις θετικές 

επιπτώσεις της αλληλεπίδρασης με τα ζώα. Οι γυναίκες 

που συμμετείχαν στο πρόγραμμα ισχυρίστηκαν ότι 

έχουν βελτιώσει τις επικοινωνιακές και ακουστικές 

δεξιότητές τους, έχουν μειώσει τη βίαιη στάση τους , 

έχουν αναπτύξει υψηλότερες γονικές ικανότητες. Οι 

φοιτητές του Κολλεγίου Ντάισον συμμετέχουν στις 

συναντήσεις στη φυλακή. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

Καινοτομία στη μεθοδολογία: θεραπεία με τη βοήθεια 

ζώων. 

 

Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

- 
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Χώρα 

 

Ελλάδα 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα 
 

Φυλακές Λάρισας 

 

Τίτλος Έργου 

 

Έργο Δημιουργικής Γραφής 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

 

Ενήλικοι φοιτητές κρατουμένων 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης 
 

Μη Τυπική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 

 

Περιγραφή έργου 

 

Η δημιουργική γραφή είναι μια εκπαιδευτική μέθοδος, 

η οποία στοχεύει στην προώθηση της αυτο-έκφρασης, 

της διαπροσωπικής επικοινωνίας, της οικοδόμησης 

κοινωνικών σχέσεων και της ψυχικής απελευθέρωσης 

μέσω της γραπτής γλώσσας και της αξιοποίησης 

διαφόρων δημιουργικών εργαλείων. 

Διάρκεια του έργου 
 

Το Πρόγραμμα Δημιουργικής Γραφής υλοποιήθηκε για 

πρώτη φορά στο Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Λάρισας 

το 2018, ως ενότητα του Θερινού Σχολικού 

Προγράμματος 2018. Η παράδοση της ενότητας 

συνεχίστηκε καθ' όλη τη διάρκεια των ακαδημαϊκών 

ετών 2018- 2019 και 2019-2020 ως εθελοντικό 

εργαστήριο σε συνεργασία με το «Εργαστήριο Ζωής» 

του ΟΚΑΝΑ. 

 

Url 

 

https://www.okana.gr/ 

http://www.kplarisa.gr/ 

 
Ιδιωτικό ή Δημόσιο 

 
Ο ΟΚΑΝΑ λειτουργεί από το 1995 ως νομικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου και αναφέρεται στο Υπουργείο 

Υγείας. 

 
Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

 Εκπαιδευτική 

http://www.okana.gr/
http://www.kplarisa.gr/
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Επιλέχθηκε διότι …………………………………..…..  

(η άποψη του ερευνητή) 

Ένα Πρόγραμμα Δημιουργικής Γραφής σε ένα σχολικό 

περιβάλλον φυλακών προσφέρει στους κρατούμενους 

μαθητές την ευκαιρία όχι μόνο να εκφραστούν 

επικοινωνώντας συναισθήματα και ιδέες, αλλά και να 

χρησιμοποιήσουν δημιουργικά το χρόνο φυλάκισης για 

να καταπολεμήσουν θέματα που σχετίζονται με τον 

εγκλεισμό, να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση, να 

ενεργοποιήσουν τη δημιουργικότητά τους, να 

ξεφύγουν από την απομόνωση και τη θεσμοθέτηση, να 

συνεργαστούν, να χτίσουν σχέσεις, να αυξήσουν την 

προσωπικότητά τους και να αλλάξουν την εικόνα του 

εαυτού τους. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

 

Η Δημιουργική Γραφή είναι μια μέθοδος που 

ενσωματώνει πολλαπλά εργαλεία για την επίτευξη 

καθορισμένων στόχων: λέξεις, φράσεις, εικόνες, 

μουσική, ποίηση, λογοτεχνία, κόμικς και ταινίες. 

Επιπλέον, έχει ευρύ πεδίο εφαρμογής, δεδομένου ότι 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε διάφορες (εκπαιδευτικές) 

ρυθμίσεις, συμπεριλαμβανομένων σχολείων, φυλακών, 

ιδρυμάτων ψυχικής υγείας κ.λπ. Το τελικό προϊόν 

κυμαίνεται από βιβλία, θεατρικά έργα μέχρι τραγούδια, 

βίντεο και κόμικς. 

 
Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

 

Το Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας Λάρισας έχει 

δημοσιεύσει δύο συλλογές ιστοριών κρατουμένων που 

παράγονται ετησίως: «Με προμετωπίδα» (2018) και 

«Από πρόθεση» (2019). 



                 

63 
 

 

 

Χώρα 
 
Πορτογαλία 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα 
 

(2 φυλακές) “Custóias” και “Santa Cruz do Bispo” 

 

Τίτλος Έργου 

 

Janelas para o mundo/ Παράθυρα στον κόσμο 

 
Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

 

5 ομάδες κρατουμένων από το Custódias.   

2 διαγενεακές ομάδες μητέρων και τα παιδιά τους από 

τη Santa Cruz do Bispo 

 
Επίπεδο εκπαίδευσης 

 

Δεν έχει οριστεί 

 

Περιγραφή έργου 

 

Το έργο αυτό προκύπτει από τη συνεργασία μεταξύ 

του Ιδρύματος Serralves (υπεύθυνο για την υλοποίηση 

του έργου) και δύο φυλακών και αποσκοπεί στην 

προώθηση της ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης των 

κρατουμένων, στην ενθάρρυνση της συνεργασίας 

μεταξύ των κρατουμένων και στην προώθηση ενός 

διαλόγου γύρω από την έννοια της ταυτότητας και 

της αυτοεκτίμησης. Οι στόχοι αυτοί θα επιτευχθούν 

μέσω παιδαγωγικής έκθεσης, εργαστηριακών 

εργαστηρίων στους τομείς της επιστήμης και των 

τεχνών, των θεωρητικών-πρακτικών συνεδριών και 

της εικονικής πραγματικότητας. Αυτές οι 

δραστηριότητες συμβαίνουν 3 φορές την εβδομάδα. 

Επιπλέον, οι κρατούμενοι θα έχουν την ευκαιρία, μία 

φορά το μήνα, να επισκεφθούν το ίδρυμα και το 

πάρκο του. 

Διάρκεια του έργου 
 

3 έτη (ημερομηνία έναρξης: Απρίλιος 2019) 

 

Url 

 

https://inovacaosocial.portugal2020.pt/en/project 

/janelas-para-o-mundo/ (στα Αγγλικά) 

 

https://observador.pt/2019/03/16/serralves-leva- realidade-

virtual-a-reclusos-de-custoias-e-de- santa-cruz-do-bispo/ 

(στα Πορτογαλικά) 

 

https://www.dn.pt/lusa/serralves-leva-realidade- virtual-a-

reclusos-de-custoias-e-de-santa-cruz-do- bispo-

10686220.html (στα Πορτογαλικά) 

 

https://www.rtp.pt/noticias/cultura/janelas-para- o-

mundo-leva-atividades-aos-reclusos-de- 

custoias-e-santa-cruz-do-bispo_v1147026 (στα 

Πορτογαλικά) 

http://www.dn.pt/lusa/serralves-leva-realidade-
http://www.rtp.pt/noticias/cultura/janelas-para-
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Ιδιωτικό ή Δημόσιο 

 

Αμφότεροι 

 
Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

 
Εκπαιδευτικός/καλλιτεχνικός/πολιτιστικός 

 

Επιλέχθηκε διότι …………………………………..…..  

(η άποψη του ερευνητή) 

 

Έχει κάποιες ομοιότητες με το STEPs, καθώς 

χρησιμοποιεί την εικονική πραγματικότητα ως 

εργαλείο στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των 

κρατουμένων, αλλά είναι πιο επεκτατική στην 

προσέγγισή της, καθώς περιλαμβάνει επίσης μια 

διαφορετική σειρά εκπαιδευτικών και καλλιτεχνικών 

δραστηριοτήτων.  

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που δημοσιεύθηκαν, το 

έργο θα ακολουθηθεί από μια ομάδα ψυχολόγων η 

οποία θα μελετήσει τον αντίκτυπο αυτών των 

δραστηριοτήτων στους κρατούμενους.  

Ως εκ τούτου, η τελική παραγωγή του μπορεί να 

οδηγήσει σε νέα ευρήματα που μπορεί να σχετίζονται 

με τις δικές μας εμπειρίες με το STEPs. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

 

Μεθοδολογία (εργαστήρια σύγχρονης τέχνης, 

μεθοδολογίες περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, εικονική 

αλληλεπίδραση με τη χρήση επαυξημένης 

πραγματικότητας)  

Χώρος εργασίας (πρόσβαση σε μουσείο, αρχιτεκτονικούς 

χώρους και κήπους) 

 

Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

 

Για την καλύτερη κατανόηση του έργου, είναι σημαντικό 

να γνωρίζουμε ότι το Ίδρυμα Serralves «κατέχει μια 

πολύτιμη ιστορική και πολιτιστική κληρονομιά, δηλαδή 

ένα Μουσείο σχεδιασμένο από τον αρχιτέκτονα Álvaro 

Siza, νικητή του βραβείου Pritzker το 1992.  

Casa de Serralves, ένα μοναδικό παράδειγμα 

αρχιτεκτονικής Art Deco και ένα πάρκο σχεδιασμένο 

από τον Γάλλο αρχιτέκτονα Jacques Gréber, ο οποίος 

τιμήθηκε με το "Βραβείο Henry Ford για τη Διατήρηση 

του Περιβάλλοντος" το 1997." 
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Χώρα 
Πορτογαλία 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα 
Το έργο υλοποιείται σε 4 φυλακές:  

Setúbal Prison, Pinheiro da Cruz Prison, Alcoentre Prison and Leiria 

Prison.  

(Μετά την παραλαβή βραβείου για την επιτυχία του έργου, η 

επέκταση σε άλλες φυλακές στην Viseu, Castelo Branco and 

Santa Cruz do Bispo αναμένεται/αναμενόταν.) 

 

Τίτλος Έργου 
Horta Solidária/Solidarity Vegetable Garden 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

Οι κρατούμενοι που έχουν δείξει καλή συμπεριφορά και 

βρίσκονται σε ευέλικτη φάση στην ποινή τους (περίοδος 

προσαρμογής στον «έξω κόσμο» με άδεια να επιστρέψουν στο 

σπίτι τους για τρεις ημέρες). 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης 
Δεν έχει οριστεί 

 

Περιγραφή έργου 
Το έργο προκύπτει από τη συνεργασία μεταξύ της 

Πορτογαλικής Ομοσπονδίας Τραπεζών Τροφίμων κατά της 

Πείνας και των προαναφερθέντων φυλακών. Οι κρατούμενοι 

εργάζονται στη γεωργία και καθ' όλη τη διάρκεια του έτους τα 

προϊόντα που παράγουν διανέμονται από τις τοπικές 

τράπεζες τροφίμων σε ιδιωτικούς φορείς κοινωνικής 

αλληλεγγύης. 

Διάρκεια του έργου Το έργο ξεκίνησε το 2007 και φαίνεται να βρίσκεται σε εξέλιξη. 

(Σημείωση: οι πληροφορίες που συλλέγονται βασίζονται σε 

άρθρο του 2016) 

Url https://www.noticiasmagazine.pt/2016/por-uma- vida-sem-fome/ 

(στα πορτογαλικά) 

 

Ιδιωτικό ή Δημόσιο 
  Αμφότεροι 

 

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, 

....) 

  Επαγγελματική κατάρτιση και κοινωνική επανένταξη 

 

Επιλέχθηκε διότι 

…………………………………..…..  

(η άποψη του ερευνητή) 

Χρησιμοποιώντας τα λόγια της Ana Paula Ramos, 

“Προετοιμάζουν τη γη, τη φροντίζουν, την καλλιεργούν και 

δρουν τα προϊόντα τους. Όπως και στη ζωή τους: είναι εδώ 

για να προετοιμάσουν το εσωτερικό έδαφος, να φυτέψουν 

αυτό που δεν μπόρεσαν να κάνουν έξω, και για το λόγο αυτό 

κατέληξαν σε μια φυλακή. Πρέπει να φροντίσουν αυτό που 

έχουν ήδη αποκτήσει όσο είναι εδώ για να μπορέσουν να 

αποκομίσουν την ανταμοιβή αργότερα: να μην επιστρέψουν 

στη φυλακή. Αυτό τους λέω όταν τους δίνω αυτό το 

καθεστώς". Με άλλα λόγια, αυτό το έργο τους βοηθά να 

αποκτήσουν πειθαρχία, να εκτιμήσουν τη σκληρή δουλειά, να 

αποκτήσουν μια αίσθηση κοινότητας, κοινωνικής 

ευαισθητοποίησης και αυτοεκτίμησης. 

http://www.noticiasmagazine.pt/2016/por-uma-
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Στοιχεία καινοτομίας 

(μεθοδολογία, τελική παραγωγή, 

χώρος εργασίας...) 

 

Τελική έξοδος: Βοηθήστε όσους έχουν ανάγκη 

 

Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

 

Μαρτυρίες κρατουμένων:  

Mário Luís, 57 ετών - "Είμαστε φυλακισμένοι, αλλά κάνουμε 

κάτι χρήσιμο και βοηθάμε όσους έχουν ανάγκη. [...] Το να είσαι 

στα ανοιχτά είναι μεγάλη αλλαγή. Ο αέρας που αναπνέεις, ο 

ήχος των πουλιών... Στη φυλακή, υπάρχει μεγάλη σύγχυση 

και είμαστε περιφραγμένοι ανάμεσα σε τέσσερις τοίχους". 

José, 36 ετών - "Αν είχαμε περισσότερους άνδρες που 

εργάζονται εδώ, θα ήταν καλύτερα. Δεν είχα δουλέψει ποτέ 

στη γεωργία, μαθαίνω μερικά πράγματα." 
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Χώρα 
 
Πορτογαλία 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα 
 

Ponta Delgada Prison and Montijo Prison 

 

Τίτλος Έργου 

 

(Χωρίς όνομα) 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

 

Κρατούμενοι που ήδη εκτίουν ποινή 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης 

 

Μη σχετικό 

 

Περιγραφή έργου 
 

Δύο φυλακές θα κατασκευαστούν από το μηδέν και 

σύμφωνα με τον αρχιτέκτονα που είναι αρμόδιος, Χόρχε 

Μίλχα, «η ιδέα είναι να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον 

που μειώνει το άγχος και ως εκ τούτου την 

επιθετικότητα, ενισχύοντας την ποιότητα ζωής των 

κρατουμένων και των σωφρονιστικών». Τα κύτταρα, 

σχεδόν όλα μεμονωμένα, θα είναι δέκα τετραγωνικά 

μέτρα (ο τρέχων μέσος όρος είναι έξι). Υπάρχουν 

μεγαλύτερα κελιά, με δώδεκα τετραγωνικά μέτρα που 

θα έχουν χώρο για δύο κρατούμενους.   Αλλά θα 

αποτελέσουν εξαίρεση. Οι μόνες μπάρες θα είναι στα 

παράθυρα. Σε αντίθεση με τα περισσότερα τρέχοντα 

μεμονωμένα κύτταρα, δεν θα έχουν ντους. Κάθε 

πτέρυγα θα έχει ένα συλλογικό ντους αντ 'αυτού. 

Οι φυλακές θα έχουν τρεις ορόφους, όπου το ισόγειο 

καταλαμβάνεται από την αυλή και οι άλλοι δύο από 

κελιά. Η φυλακή θα χωριστεί σε πυρήνες πενήντα 

κελιών που έχουν πρόσβαση στη δική τους αυλή. Οι 

πυρήνες θα διαχωρίζονται μεταξύ τους από δέσμες 

σκυροδέματος που αφήνουν στο φυσικό φως αλλά 

όπου ένα κεφάλι δεν μπορεί να περάσει. Δεν υπάρχουν 

κάγκελα. Κάθε πυρήνας θα έχει έναν κοινό χώρο και ένα 

μικρό μπαρ που διευθύνεται από κρατούμενους. 

Σημείωση : οι πυρήνες μπορούν να γίνουν κατανοητοί 

ως "κέντρο στέγασης". 

 Διάρκεια του έργου 
 

Η πρώτη φυλακή που θα κατασκευαστεί (Montijo) 

αναμένεται να διαρκέσει 3 χρόνια. 
 

Url 

 

https://expresso.pt/sociedade/2019-07-07-Novas- prisoes-

portuguesas-sem-grades-nem-celas (in portuguese) 

 

Ιδιωτικό ή Δημόσιο 

 

Δημόσιο 

 

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

 

Ψυχολογική Ανάπτυξη 
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Επιλέχθηκε διότι …………………………………..….. 

(η άποψη του ερευνητή) 

 
Μία από τις μεγάλες καινοτομίες είναι η ύπαρξη χώρων 

πρασίνου σε όλη τη φυλακή και ενός κεντρικού δρόμου 

με γρασίδι και δέντρα που χωρίζει τους διάφορους 

«πυρήνες». Αν και αυτό δεν σχετίζεται άμεσα με το 

γενικό θέμα της επαγγελματικής κατάρτισης, είναι ένα 

σημαντικό συστατικό που μπορεί να επηρεάσει τη 

νοοτροπία των κρατουμένων και, ως εκ τούτου, να 

διαμορφώσει τη στάση τους απέναντι στην εκπαίδευση. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

 

Χώρος: Αρχιτεκτονικός σχεδιασμός 

 
Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

 - 
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Χώρα 
 

Ιταλία 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα 
 

Casa Circondariale Femminile 

 

Τίτλος Έργου 

 

Οι μαθητές της Rebibbia στην Μπιενάλε των λυκείων 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

 

Γυναικείες Φυλακές 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης 
 

Γυμνάσιο 

 

Περιγραφή έργου 

 

Να κάνουν τις κρατούμενες να συμμετάσχουν στην 

εθνική επιλογή της διετής έκθεσης έργων τέχνης «Η 

Μπιενάλε των καλλιτεχνικών λυκείων» 

 Διάρκεια του έργου 
 

Από το 2018 

 

Url 

 

https://www.liceoartisticoenzorossi.it/ 

https://www.renaliart.it/ 

Ιδιωτικό ή Δημόσιο 
 

Δημόσιο 

 

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

 

Καλλιτεχνικά και εκπαιδευτικά 

 

Επιλέχθηκε διότι …………………………………..….. 

(η άποψη του ερευνητή) 

 

Οι μαθητές τέθηκαν σε θέση να συμμετάσχουν πλήρως 

και ισότιμα όπως κάθε μαθητής ενός καλλιτεχνικού 

γυμνασίου από τη φάση του ιδεασμού μέχρι την 

τελευταία εκτελεστική φάση που πέρασε μέσα από το 

σχεδιασμό και διάφορα πλαστικά σκίτσα 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

 
Για πρώτη φορά οι μαθητές εργάστηκαν και 

συμμετείχαν σε εθνικό πρόγραμμα για όλα τα 

καλλιτεχνικά γυμνάσια 

 

Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

 

Τα έργα τέχνης που δημιούργησαν οι μαθητές 

εκτέθηκαν στην πόλη Matera τον Δεκέμβριο του 2019. 

http://www.liceoartisticoenzorossi.it/
http://www.renaliart.it/
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Χώρα 
 
Ιταλία 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα 
 

Casa Circondariale Femminile di Roma 

 

Τίτλος Έργου 

 

Bookciak azione 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

 

Γυναίκες κρατούμενες 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης 
 

Γυμνάσιο 

 

Περιγραφή έργου 
 

Τέσσερα βιβλία προσφέρονται στους μαθητές, οι οποίοι 

επιλέγουν ένα και αφού το διαβάσουν 

επανεφευρίσκουν το τέλος ή το ερμηνεύουν εκ νέου 

παράγοντας ταινίες μικρού μήκους τριών λεπτών το 

καθένα. Οι ταινίες μικρού μήκους περιλαμβάνουν έργα 

τέχνης που δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο της ετήσιας 

διδασκαλίας. 

Διάρκεια του έργου 
 

Από το 2018 και βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη 

Url 
 

https://www.liceoartisticoenzorossi.it/ 

https://www.premio-bookciak-azione.it/ 

Ιδιωτικό ή δημόσιο 
 
Δημόσιο 

 

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

 

Καλλιτεχνική περιοχή 

 

Επιλέχθηκε διότι …………………………………..….. 

(η άποψη του ερευνητή) 

 

Επειδή οι μαθητές μεταμορφώνονται σε 

σκηνοθέτες, σεναριογράφους, σκηνογράφους, 

πειραματίζονται με μια νέα μορφή τέχνης. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

 

Για πρώτη φορά στην Ιταλία οι κρατούμενοι 

φοιτητές συμμετέχουν σε κινηματογραφική 

παραγωγή. 

 

Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

Ορισμένες ταινίες μικρού μήκους απονεμήθηκαν την 

Ημέρα της Βενετίας στην 75η και 76η έκδοση του 

Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Βενετίας. 

http://www.liceoartisticoenzorossi.it/
http://www.premio-bookciak-azione.it/


                 

 

 

 
 
 
 

 

Χώρα Ρώμη/Ιταλία 

 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα Γυναικείο Ινστιτούτο Rebibbia District House (Ρώμη)  

Θέση: Αίθουσες της Βιβλιοθήκης του Γυναικείου 

Ινστιτούτου 

 

Τίτλος Έργου “Ένα δωμάτιο όλο για τον εαυτό μας”. 

Συλλογικές αναγνώσεις για τις γυναίκες, από Elena Zizioli 

 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

11 έγκλειστες γυναίκες διαφορετικών εθνικοτήτων 

(Ιταλικές, Ρουμανικές, Σλαβικές και Ρομά) 

 

Επίπεδο εκπαίδευσης Διαφορετικοί βαθμοί εκπαίδευσης 

 

Περιγραφή έργου 
Το έργο πραγματοποιήθηκε με μια σειρά 

συναντήσεων ανάγνωσης σε μη επίσημο 

εκπαιδευτικό πλαίσιο. Για αυτές δεν έχουν 

χρησιμοποιηθεί επίσημες αναγνώσεις, έχουν 

χρησιμοποιηθεί σιωπηλά βιβλία, δηλαδή βιβλία 

χωρίς κείμενο προσανατολισμένο σε θέματα όπως 

η μετανάστευση και οι σχέσεις μητέρας-κόρης. 

Four books have been chosen: 

-“Migrating” της Mariana Chiesa Mateos; 

-“The wave” και “Lines” της Suzy Lee; 

- “Ladybugs’ race” της Amy Nielander.  

Κάθε συνάντηση περιελάμβανε:  

-ένα πρώτο ατομικό σιωπηλό βήμα ανάγνωσης 

(ανάγνωση κατά νου, φύλλα και φύλλα μέσα από 

τα βιβλία)  

- ένα δεύτερο συλλογικό βήμα ερμηνείας και 

συζήτησης μεταξύ των συμμετεχόντων. 

Διάρκεια του έργου Πέντε συνεδριάσεις (μία φορά την εβδομάδα). 

Url - 

Ιδιωτικό ή Δημόσιο Δημόσιο. Πρόγραμμα που δημιουργήθηκε από την  

Καθηγήτρια Elena Zizioli του Πανεπιστημίου Romatre σε 

συνεργασία με την Stefania Murari και την Laura Vinci 

(Υπηρεσίες Βιβλιοθηκών στη φυλακή του Δήμου Ρώμης) 

και την εκπαιδευτική περιοχή του Ινστιτούτου. 



                 

 

 

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

Μη τυπικές εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες.  

Η λογοτεχνία ως εκπαιδευτικός δρόμος. 

 

Επιλέχθηκε διότι …………………………………..….. 

(η άποψη του ερευνητή) 

Η έμφαση δίνεται στις γυναίκες. Οι γυναίκες 

αντιπροσωπεύουν μειονότητα σε ποινικά ιδρύματα 

(4% του πληθυσμού των φυλακών)· Ζουν σε ένα 

ίδρυμα σχεδιασμένο και σχεδιασμένο για τους 

άνδρες, υφίστανται μια κατάσταση μειονότητας που 

συνδέεται με την ποιότητα της θεραπείας τους. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

Χρήση σιωπηλών βιβλίων και εικονογραφημάτων χωρίς 

λέξεις που απευθύνονται σε κοινό διαφορετικό από τα 

παιδιά και τους εφήβους.  

Εδώ και μερικά χρόνια, έχουν γίνει πολλά πειράματα με 

παιδιά και εφήβους.  

Ωστόσο, λόγω της δομής και της σύνθεσής τους, τα 

σιωπηλά και χωρίς λόγια εικονογράμματα μπορούν να 

διαβαστούν από όλους αδιακρίτως.  

Αντιπροσωπεύουν εναλλακτικούς χώρους όπου μέσω 

της οπτικής γλώσσας είναι δυνατή η καλλιέργεια της 

φαντασίας, αποφεύγοντας τον κίνδυνο εύκολου 

κομφορμισμού ή ύπουλων εξαναγκασμών. 

Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

- 

 

 

  



                 

 

 
 

 

Χώρα 

 

Αυστραλία 
 

Σωφρονιστικό Ίδρυμα 

 

Cessnock Σωφρονιστικό Ίδρυμα 

Mid North Coast Σωφρονιστικό Ίδρυμα  

Centre Bathurst Σωφρονιστικό Ίδρυμα  

Wellington Σωφρονιστικό Ίδρυμα 

Dillwynia Σωφρονιστικό Ίδρυμα 

South Coast Σωφρονιστικό Ίδρυμα 

 

Τίτλος Έργου 

 

High Intensity Program Units (HIPU) 
 

Ομάδες-στόχοι (ανήλικοι κρατούμενοι, 

γυναίκες, τρόφιμοι από ειδικούς 

θαλάμους...) 

 
Κρατούμενοι που κρατούνται σε προσωρινή κράτηση ή 

με ποινές μικρότερες των έξι μηνών και οι οποίοι, ως εκ 

τούτου, δεν έχουν πρόσβαση σε παραδοσιακούς 

εκπαιδευτικούς δρόμους που εφαρμόζονται στη 

φυλακή.  

Οι κρατούμενοι που έχουν προτεραιότητα πρόσβασης 

στο πρόγραμμα, οι οποίοι θεωρώντας ότι διατρέχουν 

πιο υψηλό κίνδυνο υποτροπής, είναι οι γυναίκες και οι 

αβορίγινες.  

 

Επίπεδο εκπαίδευσης 
 - 

 

Περιγραφή έργου 

 

Τίθεται σαν αρχή του έργου ότι η αποκατάσταση ενός 

κρατουμένου με υψηλό κίνδυνο υποτροπής απαιτεί 

εντατική υποστήριξη και εκπαίδευσης. Για το λόγο αυτό, 

κάθε ομάδα κρατουμένων πρέπει να ολοκληρώσει το 

πρόγραμμα HIPU εντός τεσσάρων μηνών.  

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, οι κρατούμενοι 

μαθητές θα συμμετέχουν στο πρόγραμμα για επτά ώρες 

κάθε μέρα για πέντε ημέρες την εβδομάδα μέσα από ένα 

εντατικό πρόγραμμα επανεκπαίδευσης με στόχο τη 

διόρθωση της όποιας παραβατικής συμπεριφοράς, την 

εκπαίδευση και την υποστήριξη της επανένταξης.  

Η συμμετοχή στο πρόγραμμα είναι υποχρεωτική για 

όλους τους επιλέξιμους κρατούμενους.  

Μόνο το 2017, στο HIPU συμμετείχαν σε 1.200 

κρατούμενοι. 

Διάρκεια του έργου Ξεκίνησε το 2017 και συνεχίζεται ακόμη. 
 

Url 
 

 https://www.justice.nsw.gov.au/Documents/Reforms/HIPU_ 

 

 http://www.justice.nsw.gov.au/reform/ reducingreoffending  

 

 https://www.cessnockadvertiser.com.au/story/4756863/sho 

rt-term-offenders-on-government-agenda/ 

 

https://www.westernadvocate.com.au/story/5581543/unit- 

helps-inmates-at-bathurst-jail-get-back-on-track/ 

 

Ιδιωτικό ή δημόσιο 

 

Ιδιωτικές εγκαταστάσεις 

https://www.justice.nsw.gov.au/Documents/Reforms/HIPU_


                 

 

 

Τομέας ενδιαφέροντος (επαγγελματική 

κατάρτιση, εκπαίδευση, καλλιτεχνική, ....) 

 

Εκπαιδευτική, διευκολύνοντας την πρόσβαση στον 

κόσμο της εργασίας με την αποφυλάκιση. 
 

Επιλέχθηκε διότι …………………………………..….. 

(η άποψη του ερευνητή) 

 
Είναι πολύ ενδιαφέρον το γεγονός ότι έχει σχεδιαστεί 

ένα πρόγραμμα υποστήριξης για κρατούμενους που 

ανήκουν στα πιο αδύναμα τμήματα του 

αυστραλιανού πληθυσμού: τους Αβοριγίνες, πρώτα 

απ’ όλα, και τις γυναίκες. 

Στοιχεία καινοτομίας (μεθοδολογία, 

τελική παραγωγή, χώρος εργασίας...) 

Ένας σημαντικός αριθμός παραβατών καταδικάζεται 

σε έξι μήνες ή λιγότερο. Μέχρι σήμερα, αυτοί οι 

κρατούμενοι είχαν περιορισμένη πρόσβαση (ή δεν 

είχαν καθόλου πρόσβαση) σε προγράμματα 

αποκατάστασης με στόχο τη μείωση του κινδύνου 

υποτροπής.   

Η καινοτόμος ιδέα αποτελείται ακριβώς από το στόχο 

του εκπαιδευτικού έργου. 

 

Άλλες σχετικές πληροφορίες  

(προαιρετικό) 

 

Δύο HIPU έργα, ένα στην φυλακή Wellington και ένα 

στα σωφρονιστικά  Ιδρύματα  Mid-North Coast, έχουν 

σχεδιαστεί ειδικά για Αβοριγίνες και αυτόχθονες 

κατοίκους από την «Torres Strait Αrchipelago». 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


